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KASDIENA...
Naciams Smūgiai 
Balkanuose
Tai Patarimas
Nustojo Lygsvaros

Atrodo, kad vokiečių armija 
Ukrainoj bus sudaužyta į šmo­
tus. Ji atakuojama keliose vie­
tose ir visur traukiasi.

Gen. Vatutino armijos viena 
dalis eina link Sarnų, kita link 
Rovno, Galicijoj, dar viena gi 
jau tik 18 mylių nuo Bug upės 
ir netoli vokiečių pasitraukimui 
svarbaus gelžkelio iš Odesos į 
Varšuvą.

Tūlas Paquis per Paryžiaus 
radiją sako, jog Sovietų šis ofen- 
syvas taip didelis ir mūšiai 
Ukrainoj tokie baisūs, kad dau­
gelis žmonių nusigąstų, jei ži­
notų jų dydį.

Sovietai naudoja labai dide­
les jėgas—netikėtai dideles.

Žinoma, naciams netikėtai. 
Jie manė, kad Sovietų Sąjunga 
silpna. Jie patys patikėjo savo 
melams.

Balkanuose nerimas. Rumu­
nijos valdžia krausto viską iš 
SSSR pasienio.

Bulgarija konvulsijose.
Turkijos ministerija rezigna­

vo, sakoma, dėlto, kad tūli mi­
nisterial nenorėję vykdyti kas 
nuspręsta Kairo ir Teherano 
konferencijos.

James Dumi, Valstybės De­
partment© pareigūnas, sako, jog 
Maskvos konferencijoj priimta 
p. Hull planas, kuris dirbtas jau 
trys metai.

Taigi, kurie priešingi tos kon­
ferencijos nutarimams, priešin­
gi Amerikos planui karui laimė­
ti ir taikai vykdyti.

Jie rėkia, kad tai buvo “.Stali­
no laimėjimas.”

Vejant nacius iš Ukrainos, 
lenkai šovinistai, kurie svajojo 
apie Lenkijos didelę galybę, 
šiaušiasi prieš SSSR.

Ar ne keista? Lenkija jie su­
sirūpino kada ji laisvinama iš 
nacių.

Cbicagietis kongre s m a n a s 
Charles Dewey, kuris buvęs 
Lenkijos Banko direktorius, sa­
ko, kad Lenkijos rubežių nu­
statymas yra palyginamai ne­
svarbus dabar klausimas.

Daug svarbiau laimėti karas, 
atsteigti Lenkiją.

Jis taipgi sako, kad Lenkijai 
tai neturi didelės svarbos pri­
jungimas Ukrainos ir Baltarusi­
jos dalių. Tai daugiau “pana- 
berijos” klausimas, kaip ekono­
minės svarbos dalykas.

Svarbiausia, žinoma, tas, kad 
tos teritorijos lenkams nepri­
klauso.

VIWIS
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Kovot Su Priešą Iki Jo 
Besąlyginio Pasida­

vimo!

KAINA TRYS CENTAI.

75,000 Naciy Armija Ištaškyta
AMERIKOS B0MBERIA1 IŠDAUŽĖ

VOKIEČIŲ NUODINGŲ GAZŲ 
DIRBIMO CENTRA

Aliantai Paėmė San Vittore Italijoje; Ber­
lyne Užmušta Hitlerio Stabas; Du Nacių 
Submarinai Nuskandinta prie Azorių

LONDONAS, sausio 9. — 
Pranešimas iš Stockholmo sa­
ko, jog laike Berlyno bom­
bardavimo, kai smogta Hitle­
rio kanceliarija, užmušta nuo 
50 iki 70 Hitlerio štabo žmo- 
nių.

Dr. Otto Maissner, valstybės 
ministeris, sužeistas.
LONDONAS, sausio 9.—Bri­

tanijos “Uodai” bomberiai bom­
bardavo Vokietiją septintą nak­
tį pagrečium. Stockholmo pra­
nešimai sako, kad šį sykį bom­
barduota Ludwigshafen, centras 
gaminimo nuodingų gasų ir 
abelnai cheminės industrijos. 
Miestas sulygintas su žeme, sa­
ko pranešimas švedų laikraš­
čiui. Amerikos bomberiai die­
nos metu pravedę didelę ataką 
ant cheminių įmonių.

Taipgi bombarduota ir Mann­
heim.

Anglų-amerikiečių bendras 
pranešimas nepasako, kas bom­
barduota. Amerikos lakūnai 
tiek sakė, kad pirmą sykį tiek 
daug orlaivių dalyvavo dienos 
metu atakose.

Taipgi sakoma, kad trijose 
atakose Amerikos aviacija su­
daužė 149 nacių orlaivius.

Partizanai Atėmė iš 
Naciy 200 Nelaisviy

BARCELONA, sausio 9.—Vo­
kiečiai pradėję gabenti iš kon- 
centrcijos kempių suimtuosius 
patriotus, bėgant nacių armijai 
iš Sovietų fronto.

Partizanai užpuolė nacių ar­
miją, kuri gabeno daug suim­
tųjų iš kempės prie Vilniaus ir 
po mūšio atėmė 200 suimtųjų.

LONDONAS, sausio 9. — 
Anglijos aviacijos patruliai 
aptikę ir nuskandinę du na­
cių submarinus netoli Azores 
salų, kurias pirmiau naciai 
kontroliavo, bet dabar anglai 
turi.

ALŽYRAS, sausio 9.—Penk­
toji Aliantų armija užėmė visą 
San Vittore miestą, Italijoj, apie 
6 mylias nuo Cassino, ant kelio® 
į Rymą.

Britanijos armija grumiasi 
palei Caligriano upę ir jau pa­
siekus pakraštį Cassino.

San Vittore buvo apsuptas ir 
nedaug vokiečių galėjo prasi- 
mušti ir pabėgti. Daugelis j y 
čia suimta.

Miestas paimta po 40 valan­
dų mūšių. Amerikos kariuo­
menės dalis jau nuėjus toli už 
San Vittore.

Aliantų aviacija bombardavo 
susisiekimo punktus į šiaurę 
nuo Rymo, taipgi atakavo prie­
šo pozicijas Jugoslavijoj.

Doneco Mainos Jau Dirba

MASKVA. — Doneco mainos, 
atimtos iš nacių, jau dirba. 150 
angliakasių pradėjjo kasti an­
glį.

Antanas Smetona
Uždusęs Gaisre

Vakar mūsų koresponden­
tas V. Komandas iš Cleveland 
pranešė, kad Antanas Smeto­
na, buvęs Lietuvos preziden­
tas uždusęs kilus gaisrui na­
me, kuriame jis gyveno, ant 
11595 Abelwhite avė. Tas 
įvyko vakar tarp 8 ir 9 vai. 
ryte.

Fašistinio Laikraščio 
Redaktorius Gavo 90 
Dienų Kalėjimo

WASHINGTONAS, sausio 9. 
Douglas Stewart, buvęs redak­
torium jau uždaryto fašistinio 
laikraščio “Lake Geneva He­
rald,” pasmerktas 90 dienų ka­
lėjimo už teismo pažeminimą. 
Jis atsisakė aiškinti iš kur jis 
gavo $36,000 nupirkimui laik­
raščio.

(Norima patirti, ar tie pinigai 
negauta iš priešo.)

LENKIJOS RUBEŽIŲ KLAUSIMAS YRA 
NESVARBUS, SAKO KONGRESMANAS

50,000 ALIANTŲ 
SUŽEISTŲ KARIŲ

ALŽYRAS. — Aviacijos kor­
pusas, kuris rūpinasi sužeistai­
siais, jau pergabenęs 50,000 Ali- 
antų sužeistų karių iš frontų į 
ligonbučius.

New Yorko kongresmanas 
Barry mano labai gudrų patari­
mą davęs Stalinui. Girdi, jei 
Stalinas atiduos lenkų tremti­
nei valdžiai, ko ji nori, tai jis 
bus geriausias diplomatas.

Gal p. Barry lenkų ponams 
Londone ir būtų geras diplo­
matas, bet kitaip į tai žiūrėtų 
tie Ukrainai ir baltarusai, arba 
Vilnijos žmonės, kurie spėka 
buvo Lenkijai priskirti.

Vermont vaisi jos, “visuomet 
republikoniškos,” gubernatorius 
W. H. Wills, sako, kad ponai 
McCormick, Landon, Nye ir 
jiems panašūs, yra “kas ketvir-

tas metas kylanti šarančiai,” ku­
rie gerokai pagraužia republiko- 
nų partiją.

Jis mano, kad jie geriausia 
padeda repiįblikonams pralai­
mėti, vesdami savo reakcinę po­
litiką.

Kai kurie Cbicagos lietuvių 
šovinistai, einant SSSR armijai 
arčiau Lietuvos, gaus nervų su­
irimą. Jie, eina, šaukia, rėkia, 
kartoja senas kvailybes,, kad 
SSSR armija “basa, nudriskus, 
alkana.”

Jau dabar taip plepėti gali tik 
tas, kurio vienas “balkis sulin­
kęs,” kurio smegenyse nėra ba­
lanso.

V. Andrulis.

WASHINGTON, D. C., sausio 
9. — Kongresmanas Charles 
Dewey, iš Illinojaus, buvęs 
Jungtinių Valstijų ekonominis 
patarėjas Lenkijai, pareiškė, 
jog Lenkijos rubežių klausimas 
yra pokarinis reikalas ir dabar 
jis nesvarbus, taipgi tai yra 
mažesnės reikšmės klausimas, 
kaip ekonominis Lenkijos atsta­
tymas.

Dewey sako, jis velija, kad 
lenkų pogrindinis judėjimas 
juo geriausia susitaikytų su So­
vietų armija ir padėtų žygiuo­
jančiai pirmyn Sovietų armijai.

“Aš tikiu, kad išmintis ir ko-

kijai prijungtas teritorijas.
(Ištikro, Lenkijai būtų kur 

kas geriau gauti Rytinės Prūsi­
jos dalis, kurios prileidžia len­
kus prie jūros ir dėlto svarbus 
komerciniai, bet Lenkijos ponai, 
piktai užsikirtę prieš SSSR, spi­
riasi, kad jiems būtų prijungta 
dalis Ukrainos, kuri nėra taip 
svarbi ekonominiai, ir kur len­
kų visai mažai yra.)

Laimėjimas karo, taikos vyk­
dymas ir atsteigimas sugriautų 
Europos kraštų yra pats svar­
biausias klausimas, pastebi 
Dewey.

operacija suras būdus išrišimui 
ekonominių ir politinių proble­
mų,” sakė Dewey.

Jis mano, kad Sovietų Sąjun­
gai bus naudinga pagelbėti Len­
kijai atsisteigti, ir kad SSSR tai 
darys. O tai būtų taikai garan­
tija.

Užtikrinimas Lenkijai rube­
žių yra mažesnis reikalas kaip 
atsteigimas jos ekonominiai, sa­
ko Dewey. Tos teritorijos, ku­
rių Lenkija nori, neturi jai jo­
kios ekonominės vertės.’

Dewey, keletas metų atgal,

Rumunijoj Didelis Suju­
dimas, Krausto Įmones

BERNE, sausio 9. — Rumuni­
jos valdžia skubi griauti įmo­
nes arčiau SSSR ' rubežiaus ir 
kraustyti jas gilumon Rumuni­
jos, ar į kitą kraštą.

Ant kelių didelis judėjimas. 
Daugelis bėga iš šiaurinės Ru­
munijos dalies toliau į pietus. 
Visas 50 mylių pakraštis kraus­
tomas toliau.

Kadetų mokykla Kišeneve už­
sidarė.

Naciai Keičia Atsineši- 
mą Link Nelaisviy

BERNE, sausio 9.—Didėjant 
nacių baimei, kad jie bus su­
mušti Sovietų fronte ir atsine- 
šiinas link SSSR nelaisvių atsi- 
keičia. Pirmiaus nelaisviai ne­
laikyta žmonėmis, dabar gi jau 
laikoma, sako dirbanti prie 
Raudonojo Kryžiaus.

Vokiečių spauda rašo apie be- 
laisvių gyvenimą. Ji sako, jog 
net teatrai ruošiama belais­
viams, žinoma, kada jie atlieka 
paskirtą darbą.

Turkijos Ministerija 
Atsistatydinus

Propaganda Prieš 
Nacius Berlyne

BARCELONA, Ispanija, sau­
sio 9. — Berlyno gatvėse pa­
sklido brošiūraitė propagandos 
prieš nacius. Ant brošiūraitės 
yra paveikslas Napoleono ir 
Hitlerio. Žiūrėdamas į žemla- 
pį, kuris rodo bėgančius nacius, 
Napoleonas sako: “Aš žinojau, 
kad taip bus.”

buvo pasiųstas Federal Reserve

RAUDONOJI ARMIJA JAU UIEME
KIROVOGRADį IR DAUGELĮ

MAŽESNIU MIESTŲ
Krivoj Rog ir Nikcpolis Veik Izoliuoti; Va­
tutino Armija Suaižė Nacių Armiją ir Veja 

Link Rumunijos ir Lenkijos
’ LONDONAS, sausio 9.—Vėlesni Maskvos pranešimai sako, 

kad gen. Vatutino armija užėmė miestą Viry, visai arti Sarnų, 
taipgi toliau į pietus—Rudnia Dobrovskaja, o prie Bug upės už­
imta Ilincai ir žaškovas.

Sovietų armija čionai nuėjo 31 mylią tolyn net 31 mylios frontu.
MASKVA, sausio 9—Pergalinga Raudonoji Armija iš­

mušė nacius iš Kirovogrado, industrinio ir agrikultūrinio 
centro, apie 100,000 gyventojų, kuris yra vidurkely tarp 
Kievo ir Odesos, ir veja juos toliau.

Svarbus mainų centras Krivoj Rog, taipgi Nikopolis 
veik visai izoliuoti. Nacių armija juose gali būti apsupta 
į spąstus.

Kirovogradą paėmė Antra Ukrainų armija, gen. Ko- 
nievo komandoj.

STOCKHOLMAS, sausio 9.— 
Turkijos užsienio ministeris 
Numan Menemencioglu pasi­
traukęs iš vietos, sako praneši­
mas iš Budapešto. Jo vieton 
būsiąs skiriamas Baut Orbay, 
dabar ambasadorius Anglijai.

Visa ministerija rezignavus ir 
prezidentas Inonu priėmęs re­
zignacijas, bet premieras Sara- 
coglu vėl sudarys ministeriją, 
daugumą senųjų pakviečiant 
ministerijom

Permainų priežastis nepaduo­
dama. (Sprendžiant iš to, kad 
Orbay bus užsienio ministeriu, 
tenka manyti, kad ministerija 
bus artimesnė Aliantams.)

Dar 10 Japony
Laivų Nuskandinta

WASHINGTONAS, sausio 9. 
Amerikos submarinai nuskandi­
no dar 10 Japonijos laivų ir tuo 
pasunkino ir taip jau sunkų pri­
statymą japonų armijai karo 
reikmenų į salas.

Pastarieji 10 nuskandintų 
laivų yra 8 prekiniai, vienas 
transporto ir vienas aliejaus lai-,

Amerikos submarinai jau 
nuskandinę viso 396 japonų lai­
vus.

Trecia Ukrainų armija, gen. 
Rodion Malinovskio komandoj, 
pradėjo ofensyvą nuo Zaporože.

Pirma Ukrainos armija, gen. 
Vatutino, veja nacius į vakarus, 
jau nuėjus apie 60 mylių nuo se­
no lenkų rubežiaus. O kita dalis

Sovietų Karininkai 
Bus Invazijos,Štabe

LONDONAS, sausio 9.—Pati­
kimi daviniai sako, kad gen. Ei­
senhower štabe, kuris koman­
duos invazijos jėgas, bus ir So­
vietų karininkų, narių Sovietų 
generalio štabo.

Tas rodo, kad Amerikos-An- 
glijos santikiai su Sovietų Są­
junga gerėja, nežiūrint “Lenki­
jos klausimo.”

eina artyn Rumunijos.
Ši armija jau paėmė gelžkelio 

stotį ir miestuką Oratov, 45 ml. 
j pietryčius nuo Vinnicos, kuri 
yra svarbus gelžkelio punktas, 
taipgi užėmė Janušpoiį ir praė­
jo Vinnicą.

Vatutino armija užėmė 70 
miestelių, sudaužė daug vokie­
čių tankų ir suėmė kanuolių ir 
kitų ginklų. ■

Vokiečių armija šioj srityj 
suaižyta. Vietomis jos daliniai 
izoliuoti ir negali atsispirti.

Kirovogrado fronte Sovietų, 
kariuomenė nuėjo 25 mylias 
pirmyn. Toj srityj 75,000 vo-. 
kiečių armijos bėga, sakoma, 
palikdami ginklų ir karo man­
tos, nespėdami nei sunaikinti.

Čionai atimta iš nacių 120 
miestelių.

LENKIJOS RUBEZIAI ESĄ NUSTATYTA 
PAGAL CURZONO LINIJA

Brošiūraitė nurodo, kad arti-
Boardo Lenkijon ir paskirtas naši naciams galas, kaip Napo-
Lenkijos Nacionalio Banko. Jis leonui po sumušimo Rusijoj, 
žino Lenkiją, taipgi žino Len- 1812 metais.

Kasdien Žūva 500 
Žmonių Francuzijoj

BERNE, sausio 9.—Prancū­
zų policija apskaičiuoja, kad sa­
botažas ir abelnai užpuldinėji­
mai nudeda kasdien po 500 
žmonių Francuzijoj. Krinta 
daugiausia naciams pataikau­
janti.

LONDONAS, sausio 9.—Čio­
nai esama informacijų, jog So­
vietų Sąjunga jau nusisprendus, 
kad jos rubežius su Lenkija 
bus nustatytas einant Curzono 
linija, o tai reikštų Lenkijai ne­
tekimą tų dalių Ukrainos ir Bal­
tarusijos, kurias ji prisiskyrė 
sau 1921 metais, Rygos sutarty- 
je.

Sulyg tos linijos Čekoslovaki­
ja rubežiuosis su SSSR, nes Ru- 
tenija pasieks Sovietų sieną. 
Sakoma, SSSR nepaiso tremti­
nės lenkų valdžios ryšių atstei- 
ginio, ypač tai matosi po Tehe­
rano konferencijos, nes čia Bri­
tanijos ir Amerikos Valdžių gal­
vos nepalaikė lenkų reikalavi­
mų.

Manoma, kad Sovietai oficia­
liai ignoruos tremtinės lenkų 
valdžios manifestą, bet jų spau­
da ir radijas gal reaguos. • Jei 
lenkų valdžia Londone (kuri ne­
rinkta ir nieko neatstovauja) 
norės ryšių atsteigimo, jai pa­
čiai reikės daryti žygius link to.

cūržonoTjnija
Taikos konferencijoj po 

pereito karo negalėta prieiti 
susitarimo dėl Lenkijos rube­
žiaus. 1919 metais, lordas 
Curzon, tada Britanijos užsie­
nio ministeris, pasiūlė rube­

žių, kuris ir pavadinta Curzo­
no linija. Sulyg tos linijos, 
Lenkijai tenka tik tos teri­
torijos rytų pusė, kur gyve­
na lenkų dauguma ar bent la­
bai daug.

Bet po Lenkijos-Sovietų ka­
ro, kuriame daugiau figūravo 
Francūzijos armija, kaip Len­
kijos, Rygos konferencijoj, 
1921 metais, SSSR buvo pri- 
versta sutikti ne su Curzono 
linija, bet kur kas toliau So­
vietų teritorijon nukelti Len­
kijos rubežių. Tuo būdu pri­
jungta Lenkijai daugiau 5 
milijonų ukrainų, apie pus­
trečio miliono baltarusių ir 
keli milionai žydų bei kitų 
tautybių žmonių toj teritori­
joj.

Lėk i ja po pereito karo tu­
rėjo daugiau trečdalio visų 
savo gyventojų tautines ma­
žumas, daugiau buvo ukrai­
niečių, kurie nuolat kovojo už 
atsiskyrimą nuo Lenkijos.

Curzono linija duos Lenki­
jai biskutį daugiau kaip 1939 
metų Sovietų nustątyti rūbe- 
žiai. Su Curzono linija suti­
kę ir francūzai, bet kad Len­
kija jau laikė Sovietų terito­
rijos dalį, neversta jie grą­
žinti tai.
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lis, kaip pasisekė po pirmo pasaulinio ka­
ro carui Ferdinandui, kuris su pinigų 
krūva nudūmė užsienin.

Bet bulgarų tauta negali pabėgti. Su­
sidėjimas su naciais yra saužudystė. Taip 
sako G. Dimitrovas ir kiekvienas bulga­
ras patriotas žino, kad jis sako teisybę.

“Būti ar žūti—tai dilema, kurią šis mo­
mentas visu griežtumu stato Bulgarijai. 
Laikas nelaukia.”

Vyt vokiečius lauk, vyt juos tuojaus, 
kitaip jie pastvers Bulgariją už gerklės 
ir gali ją pasmaugt.

Pareiškimas Del Teiki­
mo Pagelbos Lietuvai 

Visiems Amerikos Lietuviams

DARBO ŽMONIŲ UŽDUOTIS'1944 METAIS

Kenkėjai
M. Woll, Darbo Federacijos vice-pirmi- 

ninkas, pats pirmas prasižiojo prieš tarp­
tautinę darbo unijų konferenciją, kuri 
birželio mėnesį turi įvykti Londone. Ga­
lima laukt, kad tuoj pasigirs kitų kenkėjų 
balsai—Hutchesono, Naglerio, Dubinskio.

Kalbamoji darbo unijų konferencija 
jiems jau dabar yra rąstas akyse tik dėl­
to, kad ten dalyvaus Sovietų Sąjungos 
darbo unijų atstovai.

M. Woll ir kompanija Sovietų darbo 
unijas skaito blogomis unijomis tik todėl, 
kad jas “kontroliuoja” Sovietų valdžia. 
Tas “argumentas” yra melagingas. So­
vietų šalies darbo unijos yra laisvos uni­
jos. Jos tvarkosi demokratiniai. Jos rū­
pinasi savo narių ekonominiais ir kultū­
riniais reikalais. Tiesa, jos nenusistatę 
prieš savo šalies valdžią, jos nestreikuoja. 
Bet prieš ką gi jos streikuotų, jeigu pati 
darbininkų klasė, valstiečiai ir darbo inte­
ligentija yra šalies gaspadoriais?

Berods, juk ir Amerikos darbo unijos 
karo metu išsižadėjo streiko įrankio, iš­
ėmus Lewis’o kontroliuojamą uniją. Mr. 
M. Woll, turbūt, nori, kad Sovietų darbo 
unijos parsikviestų J. L. Lewis’ą joms va­
dovauti!

M. Woll ir kompanijos pasisakymas 
prieš tarptautinę darbo unijų konferen­
ciją iššaukė pasipiktinimo Anglijos darbo 
unijose, Meksikoje, Kanadoje ir kitur.

Ebby Edwards, pirmininkas Darbo 
— - Unijų Kongreso, sako, kad Woll’o prasi- 

šifepiffiaš yra “daugiau "negu juokingas.’’
Anglijos angliakasių unijos prezidentas 

Will Lawther nei nesistebi tuo, kad Ame­
rikos Darbo Federacijoje yra reakcinin­
kų, kurie net savo locnoj šalyj neleidžia 
įvykint darbo unijų vienybę.

Amerikos CIO unijos, kurios savo eilėse 
turi apie 6,000,000 unijistų, jau pasisakė 
už tarptautinę konferenciją.

Mes neabejojame, kad Darbo Federa­
cijoje daugis unijų užims tokią jau pozi­

ciją.
Štai, vos spėjo nudžiūti rašalas, kuriuo 

M. Woll padarė savo pareiškimą, kaip 
spaudoj pasirodė žinia, kad Norfolk, Vir­
ginia, darbo unijų centralė vienbalsiai už- 
gyrė tarptautinę unijistų konferenciją.

Tokių unijų Amerikos Darbo Federa­
cijoj bus labai daug.

Keno naudai darbuojasi M. Woll kom­
panija? Kam naudinga tarptautinės vie­
nybės nebuvimas? Aišku—tik Hitleriui 
ir Japonijai.

Ta kompanija susilauks tinkamo pagy­
rimo iš Berlyno ir Tokio.

Kaip su Kongresu?
Šiandien Kongresas vėl susirenka posė­

džiauti. Jo laukia visa eilė darbų, neuž­
baigtų pereitais metais.

Klausimas apie subsidijas neišspręstas, 
nors didžiuma kongreso narių jau palinkę 
prie kompromiso su valdžia. Po savo 
įkarščio jie kiek atvėso.

Plačiųjų visuomenės sluoksnių spaudi­
mas padarė į juos įtakos. Bet to dar ne­
gana. Visuomenė, o ypač darbo žmonės 
visu deramu kategoriškumu privalo rei- 

. kalauti, kad subsidijų programa būtų 
įvykinta visu šimtu nuošimčių.

Tas pats ir su užtikrinimu kareiviams 
balsavimo teisės. Jei kiekviena valstija 
paskyrium riš tą problemą, tai susidarys 
didžiausia painiava. Reikia federalinio 
įstatymo, o jį gali išleisti tik kongresas.

Taip-pat ir su panaikinimu taksų, ku­
rias piliečiai turi mokėti aštuoniose pie­
tinėse valstijose. Tie taksai nusavina pi­
lietiškas teises bent aštuoniems milio- 
nams žmonių. Pietinių valstijų burbonai 
galvą guldo už tuos niekuo nepateisina­
mus taksus.

Amerikos visuomenė, solidaringai ir 
efektyviai veikdama,' gali priversti juos 
prie pakaros. Amerikoj, net ir pietinėse 
valstijose, turi būti demokratija, o ne ma­
žumos oligarchija!

Seniau ir Dabar
Išvakarėse 1941 metų Hitleris prana­

šavo: “1941 metai pasibaigs didžiausia 
pergale mūsų istorijoj.”

Tai buvo tuomet, kuomet Hitleris jau 
buvo pavergęs beveik visą Europą.

Apie 1942 metus Hitleris sakė: “1942 
metai duos pergalę ir'užtikrins mūsų tau­
tos ateitį.”

Apie 1943 metus jisai pranašavo: “Vo­
kietijos nacionalis socializmas niekuomet 
nebus sumuštas, neigi jis kapituliuos.”

Išvakarėse 1944 metų Hitleris paėmė 
dar plonesnę gaidą: “Galų-gale nebus 
pergalėtojų ir apgalėtų. Bus tik tie, kurie 
išliks ir visiškai sunaikinti.”

Iš metų į metus ant žemesnės laktos. 
Šie metai bus metai galutinos sąskaitos.

Dimitrovas Bulgarijai
Georgas Dimitrovas, tas garsusis bul­

garas, pataria savo tautai nelaukti ir tuoj 
dėties prie Aliantų. Sako jisai:

“Tik tuoj nutraukdama' visus ryšius su 
Vokietija, pirm negu ji galutinai suklupo, 
padėdama Aliantams ją parklupdyti, Bul­
garija gali išsisaugot nuo nacionalės ka­
tastrofos ir užtikrinti sau vietą laisvų 
tautų sugyvenime pokariniam pasauly.

“Pro-germaniškas Bulgarijos (val­
džios) kursas privedė Bulgariją prie'aš­
triausio krizio... Pro-germaniška poli­
tika galutinai subankrutavo.”

G. Dimitrovas kaltina Bulgarijos val­
džią, kad ji vaduojasi savanaudiškais in­
teresais sąskaiton visos tautos nacionalių 
interesų.

Taip ir yra. Parsidavę bulgaru minis­
terial ė ubą perkelti savo kapitalus Švei­
carijon, saugesnėn vieton. Jie, mat, ma­
no, kad jiems pasiseks išgelbėt savo kai­

Paseno
George Bernard Shaw, paradoksų ir 

aforizmų meistras, išsisėmė. Išsisėmė ir 
jo humoro sensas.

Londono “Daily Mail” jis ima savo £lo- 
bon vokiečius kriminalistus ir lygina 
anglų lakūnus su tais vokiečiais krimina­
listais, kurie žudo moteris ir vaikuš oku­
puotose vietose.

Manydamas, kad jis labai mandras 
Shaw klausia, kada Churchillą siųs į Si­
birą?

Anglijos, Sovietų ir Amerikos laisves 
jis lygina su Vokietijos režimu ir sakosi 
nematąs tame skirtumo.

Jam galima atleisti, nes jis labai pa­
seno.

Jis nesupranta net tiek, kad Talkinin­
kai nenori išnaikinti vokiečių tautą. Tal­
kininkai nori padaryti—ir padarys—ga­
lą fašistiniam režimui.

Talkininkai nežudys vokiečius karius 
ir lakūnus tik už tai, kad jie dalyvavo re­
guliariuose karo veiksmuose. Teisman 
bus traukiami tik razbaininkai ir bude­
liai, kurie paneigė visas karo taisykles ir 
teroristiškai naikino civilius ir belaisvius 
okupuotuose kraštuose.

Amerikos Demokratinių 
Lietuvių Taryba nutarė be 
jokio delsimo pravesti gyve- 
niman suvažiavimo nutari­
mus Lietuvos reikalais. Ji 
suorganizavo Lietuvai Pa­
gelbos Teikimo Komitetą. 
Dabar šis komitetas darome 
į Amerikos lietuvių visuo­
menę pirmąjį atsišaukimą 
bei pareiškimą. Prašome 
kiekvieno patriotingo ir nuo­
širdaus lietuvio dėmesio.

Amerikos demokratiniai 
lietuviai jau nemažai yra 
pasidarbavę suteikimui pa­
gelbos Lietuvos žmonėms, 
nukentėjusiems-nuo šio ka­
ro. Tai buvo atžymėta De­
mokratinių Lietuvių Suva­
žiavime. Gautoji nuo Lie­
tuvos partizanų, Lietuviš­
kųjų Raudonosios Armijos 
Pulkų ir lietuviu vaikučių 
padėka amerikiečiams už 
pasiųsta jiems pagelbą pa­
rodo, kaip aukštai Lietuvos 
žmonės įvertina tas mūsų 
pastangas. Bet suvažiavi­
mas pareiškė, kad tos mūsų 
pastangos “ne tik neturi su­
mažėti, bet dar šimteriopai 
padidėti.”

Be to, suvažiavimas pasa­
kė, “kad prieš mus amerikie­
čius jau atsistoja ir kiti1 ne­
atidėliojami darbai Lietuvos 
reikalais ... neužilgo Lietu­
va bus išlaisvinta ... Lietu­
va prašys if tikėsis iš ame­
rikiečių didelės moralinės 
ir medžiaginės pagelbos. 
Mes turime būti-gerai susi­
organizavę ir pilnai pasiruo­
šę jiems tą pagelbą suteikti. 
Mes turime turėti aparatą 
ir išteklius pasiųsti išlais- 
vinton Lietuvon didelį daugį 
maisto, drapanų, medika­
mentų ir kitų reikmenų, kad 
išgelbėjus dar likusius gy­
vais žmones nuo alkio, šal­
čio ir ligų.”

Raudonosios Armijos lai­
mėjimai rytuose ir Ameri­
kos ir Anglijos numatomas 
greitoje ateityje puolimas 
ant mirtinojo priešo iš vaka­
rų, dar aukščiau pakelia su­
važiavimo pareikštą viltį, 
kad Lietuvos išlaisvinimo 
valandą nebetoli.

Todėl mes turime imtis 
už darbo. Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komitetas imasi to 
didelio darbo ir šaukia vi­
sus lietuvius, be skirtumo 
pažiūrų ir įsitikinimų, gar- 
bingon talkon.

Štai mūsų visų svarbiausi 
ir skubiausi darbai:

Aparato suorganizavimas: 
Kol kolonijose dar nėra įsi­
kūrusių Amerikos Demo­
kratinių Lietuvių Tarybos 
skyrių, kurie, be abejo, vie­
nu iš savo svarbiųjų darbų 
statys teikimą Lietuvai pa­
gelbos, tuo svarbiu darbu 
turi rūpintis gyvuojantieji 
bendrieji pažangiųjų orga­
nizacijų komitetai. Kur to­
kių komitetų nėra, reikia 
pasistengti sudaryti laiki­
nus komitetus iš organizaci­
jų valdybų bei veikėjų.
• Tokie komitetai, žinoma, 
nepaliuosuoja organizacijų 
nuo atsakomybės. Kiekvie­
na draugija, kliubas bei kuo 
pa, pritarią tai idėjai, turi 
įsitraukti į Lietuvai pagel­
bos teikimo darbą.

Trečio siuntinio ruošimas:
Suprantama, kad šis Lietu­
vai pagelbos Teikimo ^komi­
tetas perima' Pundelių Va­
jaus Komiteto darbą. Mes 
tuojau pradedame ruošti 
trečią siuntinį reikmenų 
Lietuvos partizanams, Lie­
tuviškiems Raudonosios Ar­
mijos pulkams ir lietuviams 
vaikučiams bei jų moky­
kloms Sovietų Sąjungos gi­
lumoje. Mes tikime, kad su 
nuoširdžia ir greita parama 
visų kolonijų, visų lietuvių, 
mes galėsime trečią didžiulį 
siuntinį sudaryti dar vasa­
rio mėnesį ir išsiųsti.

Todėl prašome visus kaip 
galima greičiau siųsti Komi­
tetui mezginius, gatavai su­
darytų dovanų pundelius bei 
aukas nupirkimui dovanų. 
Kreipkitės į prietelingus lie­
tuviškus ir kitatautiškus 
krautuvininkus ir prašykite 
jų paaukoti tam tikslui reik­
menų—kenuoto maisto, pre- 
zervų, muilo, cigaretų, taba­
ko, drapanų, avalų ir tt.

Drapanų rinkimas: Iki 
šiol demokratiniai lietuviai dė­
jo ir rinko padėvėtas ir nau­
jas drapanas ir teikė Rus­
sian War Relief dėl pasiun­
timo Sovietų Sąjungos žmo­
nėms abelnai. Labai daug 
tokių drapanų surinkta ir 
pasiųsta. Atliktas labai 
gražus darbas. Bet yrą ne­
mažai tokių, kurie laukia 
progos, kada drapanos bus 
renkama ir siunčiama tiesiai 
Lietuvos žmonėms. Mes ti­
kime, kad neužilgo bus gali­
ma siųsti tiesiai į laisvą Lie­
tuvą. Bet kad tuČ-tuojau 
pasiųsti didelį kiekį drapa­
nų, tai reikia turėti jas su­
rinkus ir sutvarkius pasiun­
timui.

Lietuvai Pagelbos Teiki­
mo Komitetas nutarė tuo­
jau pradėti vajų drapanų 
rinkimo Lietuvos žmonėms. 
Be tolimesnio delsimo lietu­
viai visose kolonijose imki­
tės už darbo. Patys aukoki­
te drapanas ir rinkite nuo 
kitų.

Bet siuntimas tiesiog su­
rinktų drapanų į centrą, tų 
drapanų neišvalius ir nesu­
taisius, užverstų Komitetą 
darbais ir vargiai mes pa­
jėgtume sumobilizuoti tokį 
skaičių savanorių tų drapa­
nų paruošimui dėl siuntimo. 
Todėl mes patariame viso­
se didesnėse kolonijose ant 
vietos įsteigti vietas, kur bū­
tų drapanos sunešamos, o 
ten išvalomos, sutvarkomos 
ir tada siunčiamos Brookly- 
nan į centrą. Žinoma, ,iš vi­
sai mažų kolonijų lietuviai, 
bei ūkininkai, arba gyveną 
pavieniais, gali ir yra prašo­
mi aukoti ir siųsti drapanas 
tiesiai į centrą. Komitetas 
pasirūpins jų paruošimu dėl 
siuntimo.

Tai šie yra mūsų greitieji 
darbai. Mes seame giliai 
įsitikinę, kad visi lietuviai 
visose kolonijose imsis tų 
darbų- su didžiausiu pasi­
šventimu.

Organizacijų valdybos ir 
veikėjai prašomi vaduotis 
šiuo atsišaukimu ir savo or-' 
ganizacijose Lietuvai pagel-

Jungtinių Tautų vadai 
pranašauja, kad 1944 metais 
baigsis karas Europoj. 1943 
metų laimėjimai mums le­
mia pilną pergalę. Raudo­
ji Armija stumiasi į vaka­
rus—į Lenkiją, Lietuvą, 
Latviją, šis žygis išblaškė 
Hitlerio svajonę, kad galės 
išaliejuoti savo girgždančią 
karo mašiną su aliejum pa­
imtu iš Kaųkazijos.

Goeringo pasididžiavi­
mas, kad Vokietijos miestai 
niekuomet nebus bombar­
duoti, nuėjo vėjais, kurie 
šiandien pusto ugnį išsprog­
dintam ir uždegtam Berly­
ne. Amerikos ir Anglijos 
bomberiai išsprogdino ir ap­
griovė pusę Berlyno, kaip ir 
Hamburgo, Emdeno, Frank­
furto; Leipzigo ir kitus Vo­
kietijos miestus. Vokietijos 
žmonės šiandien jaučia patį 
baisiausį karą jų žemėj.

Submarinų (U-boats) pa­
vojus pergalėtas, šiaurinė 
Afrika išlaisvinta. Paėmi­
mas Sicilijos pasiuntė Mus- 
solinį į politinę užmirštį (ir, 
kaip žinios paduoda, susi­
laukę fizinės mirties).

Jungtinių Tautų armijos 
pirmu syk nuo 1940 metų 
jau kovoja ant Europos 
sausžemio. Tolimuose ry­
tuose Japonija su savo lai­
vynu ir lėktuvais siūbuoja 
nuo mūsų karių teikiamo 
smūgio.

Tas viskas tai ne menka 
scenos permaina. Užpakalyj 
to visko aišku vienas faktas, 
kad Amerika įsisiūbavo į 
milžinišką kovą. Faktas, 
kad Amerikos kariai geriau 
kaujasi su priešu kaip ant 
jūrų taip ant sausžemio. 
Faktas, kad laisvi Amerikos 
darbininkai greičiau gami­
na karo pabūklus, kaip kad 
gamina vergai fašistų šaly­
se. Darbo technika, išsilavi­
nimas ir darbo našumas 
Amerikos darbininkų 1943 
metais pasuko karo eigą 
mūsų laimėjimui. Tam tu­
rime žodį žmogaus, kuris tą 
žino. Teheran konferencijoj 
Joseph Stalinas, Sovietų 
Sąjungos premjeras ir karo 
maršalas, sveikindamas An- 

bos suteikimo reikalus ap­
svarstyti. Mes bandysime į 
organizacijas kreiptis ir 
laiškais, bet, viena—tatai 
ims laiko, antra—neturime 
visų organizacijų adresų, 
todėl visoms laiškų nė nega­
lėsime parašyti.

Visais reikalais kreipki­
tės sekamu adresu: Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komite­
tas, 419 Lorimer St., Brook­
lyn, N. Y.

Tuo pačiu adresu siųskite 
drapanas bei pundelius.

Money orderius bei čekius 
išrašykite iždininkės Fran­
ces Pakalniškienės vaidu ir 
siųskite Komitetui.

Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komitetas

A. Bimba, pirmininkas 
V. Čepulis, prot. rast. 
Lillian Kavaliauskaitė, 

finansų rast.
Frances Pakalniškienė, 

iždininkė
K. Petrikienė 
N. Buknienė 
Jurgis Varisonas 
Jurgis Kuraitis 
V. Bunkus i

glijos Churchillą jo gimta­
dienio sukaktuvių proga pa­
sakė: “Be Amerikos mašinų 
Jungtinės Tautos niekad ne­
galėtų laimėti karą.”

Amerikos darbininkai, ku­
rie padirbo tas mašinas, ne­
padirbo jas neužmokėję 
prakaitu ir apsunkinimais. 
Darbininkai gyvena baisiam 
susigrūdime, netinkamuose 
butuose, dirba labai ilgas va­
landas, tankiai keliauja dar­
ban toli, gyvena automobi­
liuose ir net vištinyčiose, 
nes nėra tinkamų namų. Jie 
neturi sanitarinių sąlygų ir 
medikalės priežiūros. Todėl 
jie užmokėjo už tas mašinas , 
didžiausiu nuovargiu, ligom F 
ir susižeidimais darbe. Mes 
tą neturime nei valandėlę 
pamiršti kuomet prisime- 
nam, kad laivyno sekreto; 
rius Knox paskelbė, kad mū­
sų laivynas dub.eltavai pa­
augo per 11 mėnesių 1943 
metais, arba kaip gamybos 
pirmininkas Donald Nėlson 
paskelbė, kad mūsų orlaivių 
gamyba pabaigoj 1943 metų 
buvo penkioliką sykių di­
desnė kaip trys metai atgal. 
Pabaigoj 1943 metų lapkri­
čio mėnesį mes pagaminom 
338 orlaivius kasdieną, kuo- 

’ met liepos mėnesį, 194Q me­
tais, pagaminom tik 572 or­
laivius per mėnesį.

Dar daug sunkaus darbo 
ir sunkios kovos mus laukia 
ateityj. Mūsų armijos stovi 
pasirengę sumušti Vokieti­
ją; mūsų gamybos armija 
pasirengus paremti karius ' I 
su didesne gamyba karo pa- Į 
buklų-tol; kol išmuš J
klupdys, visus demokratijos 
priešus. Tol, kol toji diena 
ateis karo gamyba plauks iš 
Amerikos dirbtuvių į karo 
laukus Europoj, Azijoj ir 
Pacifiko salose.

Kuomet pergalės diena 
ateis ar Amerikos darbinin­
kai nebus užsitarnavę teisę 
atstovauti taryboj, kuri 
spręs koks pokarinis pasau­
lis turės būti? Netik gamy­
bos eilėse, bet organizuoti 
darbininkai jau senai jma 
iniciatyvą ir deda centus ka­
ro nukentėjusiem teikti pa­
gelbą. CIO ir daugelis ADF 
unijų darbininkai duoda va- 

’ landos uždarbį kas mėnesį 
dėlei Karo Fondo. Todėl 
Amerikos darbininkai užsi- 
tarnavo teisę turęti balsą 
atbūdavojime Europos ir 
atstatyme Europos darbi­
ninkų judėjimo. Mes itin su­
sirūpinę, kad po karo Eu­
ropa turėtų tvirtą darbinin­
kų judėjimą. Tas reikalingą 
atbudavojimui demokrati­
nės Europos ir palaikymui 
demokratijos Amerikoj.

Todėl pasižadėkime be 
pertraukas darbuotis per­
galei 1944 metais. Tuo pa­
tim sykiu nepaliaukime rei­
kalavę pripažinimo sunkiai 
užsipelnytos teisės dalyvau­
ti apsprendime pokarinio 
pasaulio. Tai mūsų dvigubas 
pasiryžimas 1944 metais.

Ks. B. Karosienė.

WASHINGTONAS, sausio 7.- 
Gruodžio menesį Amerikoj pa­
gaminta 8,800 orlaivių, tai aukš­
čiausias rekordas iki šiol. Lap­
kričio mėnesį pagaminta 8,789, 
tai 11 mažiau kaip gruody.

Tikėtasi gruody pagaminti 9,- **
000 orlaivių.
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< LLD 8-10 APSKRIČIO METINĖS
KONFERENCIJOS PROTOKOLAS

Konferencija įvyko lap­
kričio 28 d., 1943 m., pas 
draugus Viliučius, 1600 So. 
9th st., Milwaukee, Wis.

Konferenciją atidarė or­
ganizatorius drg. A. ši- 
manskas kaip 11 vai. prieš 
pietus.

Drg. A. Šimanskas pa­
skaitė pagamintą dien'otvar- 
kį. Dienotvarkis tapo priim­
tas kaip skambėjo.

Organizatorius drg. A. ši­
manskas paskyrė du drau­
gus į mandatų komisiją: K. 
Kiselį ir P. Sprindį ir abudu 

^draugai apsiėmė.
Kol mandatų komisija su­

tvarkė mandatus, tai orga­
nizatorius drg. A. Šimans­
kas perstatė pakalbėti drau­
gą F. Abeką, brolišką dele­
gatą nuo 1-mo Apskričio. 
Draugas Abekas trumpai 
pakalbėjo apie šios organi­
zacijos reikalus ir velijo šia­
me suvažiavime pravesti 
gerus tarimus dėl šios orga­
nizacijos.

Raportas mandatų komi­
sijos.

Mandatų komisija rapor­
tavo sekančiai:

94 kuopos, Kenosha, Wis., 
3 delegatai: P. Sprindis, K. 
Pakšienė ir B. Vabalinskie- 
nė; nuo 65-tos kuopos 1 de­
legatas iš Racino, Wis., drg. 
K. Kiselis.

Nuo 184-tos kuopos, Cu- 
dahy, Wis., 2 delegatai: F. 

į■ Beržanskas ir J. Drutčas.
Nuo 46-tos kuopos, Mil- 

x!^^vaukee,~ Wis., 2 delegatai: 
A. Šimanskas ir J. Baltutis.

Nuo 167-tos kuopos, She­
boygan, Wis., 1 delegatas 
drg. Ch. Yutis. Iš viso dele­
gatų buvo 9 ir nuo 1-mo Ap­
skričio broliškas delegatas 
drg. F. Abekas, kas sudarė 
10 ypatų. Mandatų komisi­
jos raportas tapo priimtas.

Nutarta broliškam dele­
gatui duoti sprendžiamą 
balsą.

Rinkimas pirmininko ir 
sekretoriaus.

Pirmininku tapo išrinktas 
drg. F. Beržanskas; pagelbi- 
ninkas pirmininkui apsiėmė 
drg. A. Šimanskas. Sekreto­
rium tapo išrinktas drg. J. 
Baltutis.

. > i Rinkimas finansų ir rezo- 
•Xja liucijų komisijos. Apsiėmė 

P. Sprindis ir broliškas de­
legatas F. Abekas.

Skaitymas protokolo iš 
pereitos konferencijos. Pro­
tokolas tapo priimtas.

Raportas 8-to Apskričio 
valdybos. Organizatorius 
raportavo sekančiai:

Maršrutas pavasarį ne­
buvo rengiamas, kada kuo­
pos nepriima apskričio siū­
lymą; mėnesis arba dienos 
skirtos. Vienos kuopos ne­
gauna svetainės paskirtai 
dienai, kitoms kuopoms ne­
tinka kalbėtojas. Kitos kuo­
pos nesusirašo su apskričiu, 
tokiu būdu apskritis palieka 
pačioms kuopoms surengt 
prakalbas. Apskritis gali 
pagelbėt kuopai, jeigu 
kreipsis į apskritį pagelbos.

Tapo surengtas piknikas 
rugpiūčio mėnesį, Cudahy, 
Wis., kuris davė pelno 

1 $67.67. Paaukauta iš iždo $3

į Apšvietos Fondą. Paauka­
vo apskričio komiteto na­
riai $2.25, tai pasiųsta į Cen­
tra $5.25.

Rudeninis maršrutas pra­
dėtas rengti, kuris atsibus 
sekančiai:• Sheboygan, Wis., 
lapkričio 27 d., Milwaukee, 
Wis., lapkr. 28 d., Kenosha 
ir Racine, Wis., gruodžio 5 
d. Kalbėtojas bus drg. F. 
Abekas.

Narių 8-tam Apskrity j 
gerame stovyje yra 82. Per­
nai turėjom narių 73, tai šie­
met turime 9 narius dau­
giau. Pinigų ižde turime 
$73.66 ir “Vilnies” šėrą $10.

Sekretorius biskį dadėjo 
apie narių stovį.

Finansų raštininko ra­
porto nebuvo. Iždininkas su­
tinka su finansiniu raportu. 
Biznio komitetas taipgi 
svarbaus nieko neturėjo.

Raportas apskričio val­
dybos tapo priimtas.

Kuopų raportai.
Raportas 94-tos kp., Ke­

nosha, Wis.:
Susirinkimai laikyta 6; 

parengimų surengta 3, pra­
kalba 1. Naujų narių gauta 
5. Viso kuopoj narių yra 29. 
Kuopa turi “Vilnies” šėrų. 
“Vilnies” suvažiavimas pa­
sveikinta su $15 auka; kuo­
pa aukavo $5 dėl Botkino li­
goninės Maskvoj. Pinigų 
ižde yra $45.20.

Raportas 56-tos kuopos, 
Milwaukee, Wis.;

Susirinkimų šiemet laiky­
ta 2, nes kuopos nariai nu­
tarė laikyti susirinkimus 
sykį į tris mėnesius. Paau­
kauta iš iždo “Vilnies” šė- 
rininkų Suvažiavimui $2. 
Ižde pinigų yra $10.65. Kny­
gų vertės $15. 2 “Laisvės” 
šėrai ir 1 “Vilnies” šėras.

Raportas 184-tos kp., Cu­
dahy, Wis.:

Narių turi 10, susirinki­
mų mažai laiko. Ižde pinigų 
turi $3.60.

Raportas 65-tos kp., Ra­
cine, Wis.:

Kuopa per 1943 m. susi­
rinkimų turėjo 4; 2 nariai 
išsibraukė, naujų narių ga­
vo 4. Dabar randasi viso na­
rių 11 užsimokėję už 1943 
metus. Literatūros išplatin­
ta 15 kopijų Vilnies Kalen­
doriaus, 11 brošiūrų “Karas 
ir Amerikos Lietuviai”, 3 
nauji “Vilniai” Skaitytojai 
gauta per 1943 metus: du 
pusmetiniai ir vienas meti­
nis. Dabar viso “Vilnies” 
Skaitytojų turime apie 20.

167-ta kp., Sheboygan, 
Wis., raštiško raporto ne- 
pridavė. Delegatas raporta­
vo, kad kuopa turi 9 narius 
gerame stovyje. Ižde pinigų 
turi apie $6.

Po kuopų raportų buvo 
diskusijų apie įvairius blo­
gumus kuopose.

Pertrauka pietums pusė 
valandos. Pietūs įvyko 
12:30 vai. dieną.

Antra sesija atsidarė 1 
vai. po pietų. Atidarė pirm, 
drg. F. Beržanskas. Antroj 
sesijoj dalyvavo visi delega­
tai. Tapo baigta diskusijos 
apie kuopų raportus ir jų 
raportai tapo priimti.

Raportas broliško delega-
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Mūsų karinio laivyno konstruktoriai (Seabees) paruošia vieškelius ir orlaivių laukus Adak 
saloje, Aleutų salyne, netoli Alaskos. Japonai iš ten jau ištrenkti ir tos bazės netrukus 

gal bus panaudotos tolimesniam bombardavimui japonų.

to nuo 1-mo Apskričio. Ra­
portavo, kad ir 1-mo Ap­
skričio nekurtos kuopos silp­
nai veikia, mažiau narių tu­
ri, kad yra tam įvairių prie­
žasčių. Raportas tapo pri­
imtas.

Laiškai ir koresponden­
cijos.

Laiškas tapo skaitytas iš 
Centro. Sveikina 8-to Ap­
skričio konferenciją ir ragi­
na, jeigu galima, pasiųsti 
delegatą į Brooklyną, N. Y., 
gruodžio 18-19. Laiškas ta­
po priimtas.

Sekė diskusijos apie pa­
siuntimą delegatų į Demo­
kratinių Lietuvių Suvažia­
vimą. Po diskusijų prieita 
prie išvados, kad delegatą 
pasiųsti negalima, tik laišką 
su aukomis. Duotas patari­
mas ir paremtas, kad atsi­
saukt į LDS 7-to Apskričio 
valdybą, kad bendrai pa­
siuntus delegatą į viršmi- 
nėtą suvažiavimą. Pavesta 
8-to Apskričio valdybai tą 
padaryti.

Skaitymas rezoliucijų ir 
finansų.
Rezoliucija Spaudos Klau­

simu.
Mes LLD 8-to Apskričio 

delegatai, susirinkę į ap­
skričio metinę konferenciją 
lapkričio 28 d., 1943 m., po 
numeriu 1600 So. 9th st., 
Milwaukee, Wis., pasižadam
gauti dienraščiui “Vilniai” 
kiek galint naujų skaitytojų 
ir atnaujint senus, taipgi 
pasižadam rašinėt žinutes iš 
savo kolonijų į dienraštį 
“Vilnį”, kad užpildžius Wis­
consino Skyrių, kas suteiks 
daug naudos dienraščiui 
“Vilniai” ir mūsų organiza­
cijoms.
Rezoliucija Demokratinių
Amerikos Lietuvių Suvažia­

vimo Klausimu.
Mes delegatai, suvažiavę į 

LLD 8-to Apskričio metinę 
konferenciją, 1600 So. 9th 
st., Milwaukee, Wis., lapkri­
čio 28 d., 1943 m., vienbalsiai 
užgiriam šaukiamą Demo­
kratinių Amerikos Lietuvių 
Suvažiavimą, kuris atsibus 
gruodžio 18 ir 19 dd., Brook­
lyn, N. Y., kad darbuotis dėl 
karo laimėjimo, o paskui po 
karo Lietuvos žmonių šelpi­
mo planui, kurį suvažiavi­
mas išdirbs. Todėl mes, virš- 
minėtos konferencijos dele­
gatai, atsišaukiam į LDS 7- 
tą Apskritį, kad darbuotis 
bendrai ir, jei galima, pa­
siųsti delegatą bent vieną

nuo Wisconsino valstijos 
lietuvių progresyvių organi­
zacijų.

Finansų raportas seka­
mas: balansas nuo pereitos 
konferencijos buvo $20.04; 
konferencijoj įplaukė 95 
centai; nuo pikniko pelnas 
$67.67. Sykiu sudėjus $88.66: 
Išmokėta $27.03; ižde lieka 
$61.63.

Rezoliucijų ir Finansų 
Komisijos raportas tapo pri­
imtas.

Buvo diskusuota spaudos 
klausime. Keletas delegatų 
apsiėmė rašinėt korespon­
dencijas į “Vilnį” ir ragint 
kuopas, kad darbuotųsi dėl 
gavimo naujų skaitytojų 
“Vilniai” ir senus atnau­
jintų.

Nauji sumanymai.
Apskričio valdyba 1944 

metams išrinkta sekanti:
Draugai: K.^Kiselis, J. 

Markevičia, J. Baltutis, 'Ch. 
Yutis, ir K. Pakšienė. Alter- 
natais apsiėmė J. Dručas ir 
P. Sprindis.

Pakeltas klausimas kur 
laikyti ateinančią konferen­
ciją. Palikta apskričio val­
dybai pasirūpinti.

Nuo pietų įplaukė $2.50.
Daugiau svarbių reikalų 

neesant konferencija užsi­
darė 3-čią valandą po pietų.

Pirm. F. Beržanskas, 
Rašt. J. Baltutis.

Upė Nuėjo Kitu Keliu, 
Mokyklos Uždaryta

' INDIANAPOLIS, Ind.—Dvi 
Decatur miestuko mokyklos už­
daryta ir 1,000 vaikučių paleis­
ta namo, nes White upė nuėjo 
kita vaga, tuo būdu priskyrė 
didelę elektros įmonę kitam ap­
skričiui, tad Decatur nustojo 
didelių jeigu taksais.

Liaudies Balsas
Vienatinis Kanados Lietuvių 
Laikraštis, Leidžiamas Spaudos 
Draugijos. Išeina Sykį į Savaitę.

PRENUMERATOS KAINA: 
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj me­

tams $3.00; pusei metų $1.50.

Amerikoj ir visur kitur met. $3.50; 
pusei metų $1.75.

LIAUDIES BALSAS
P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ont.,Canada

Frank P. Zeidler Žiaurus Nacių Teroras 
Kandidatuos į Majorus Slopina Nepasitenkinimą

Milwaukee, Wis.—Į mies­
to majorus, kaip atrodo, 
kandidatuos net aštuoni 
kandidatai. Tarp jų išstatys 
savo kandidatūrą Frank P. 
Zeidler, brolis dabartinio 
majoro, Įeit. Carl F. Zeidler, 
kuris buvo paliuosuotas ka­
ro tarnystei ir jau metai kai 
nieko apie jį nežinoma.

Frank P. Zeidler kandi­
datuos nuo Socialistų Parti­
jos, kaip praneša tos parti­
jos miesto ir pavieto pirmi­
ninkas Stanley Budny.

Tarp kitų kandidatų bus 
ir dabartinis veikiantis ma­
joras, kuris užima majoro 
Zeidlerio vietą jam pasiliuo- 
savus ir einant karines par- 

Į eigas.

Prisipažino Detektyvui 
Prie Vagysčių

Kenosha, Wis. — Arthur 
Jokinen, 21 metų, pasisakė 
vyriausiam detektyvui Per­
ry Tasler, jog jis pabėgęs 
nuo karo tarnystės iš Camp 
Custer, Mich., pereitą liepos 
mėnesį. Jis taipgi prisipa­
žino pavogęs septynis auto­
mobilius Hammond, Ind., 
pavogęs automobilių ir dvi 
kitas vagystes, papildęs 
Whiting, Ind., pavogęs au­
tomobilių Rockforde ir ap­
vogęs septynis namus čia, 
Kenoshoj.

Kartu su juo tapo areš­
tuotas Wesley Salo, 17 metų, 
detroitietis, kuris prisipaži­
no dalyvavęs namų apvogi­
me kartu su Jokinen čia, 
Kenoshoj.

Nužudė 1,000 Graikų 
Ir Sunaikino Istori­
nius Klioštorius

CAIRO, sausio 6. — Graikų 
tremtinė valdžia paskelbė, kad 
Kalvritoj naciai nužudė dau­
giau 1,000 gyventojų ir sunai­
kino istorinius klioštorius Mega 
Spileon ir Agia Lavra.

“Daily Worker”
20 Metu Sukaktuvių 
Apvaikščiojimas

Milwaukee, Wis.—Penk­
tadienį, sausio (January)
21 d. čionais progresyvė 
liaudis apvaikščios vienati­
nio anglų kalboj išeinančio 
darbininkų dienraščio “Dai­
ly Worker” 20 metų sukak­
tuves. Apvaikšč i o j i m a s 
įvyks Milwaukee auditori­
joj, Engelman Hali. To lai­
kraščio redaktorius Louis 
Budenz kalbės temoj: “1944 
Metai ir Didžiųjų Laimėji­
mų Ofensyva.”

Mitingas taipgi bus pami­
nėjimui 20 metų sukakties 
nuo mirties V. I. Lenino, So­
vietų Sąjungos įsteigėjo ir 
pasaulinio vado.

, Šį apvaikščiojimo mitingą 
remia visi šio miesto progre­
syviai žmonės, kaip unijų 
vadai, taip ir visų tautinių 
organizacijų atstovai, kurie 
tą vakarą priduos sveikini­
mus nuo savų organizacijų.

Mes lietuviai irgi neatsi- 
likime nedalyvavę šiame mi­
tinge, nes ir mūsų reikalai 
yra surišti su visų tautų 
žmonių reikalais, ir minė­
tas laikraštis pasitarnauja 
mums lygiai kaip ir visiems.

Lietuvis.

Mirė Rašytoja, 
Atakavusi. Rockefellerį

BRIDGEPORT, Cbnn.—Čio­
nai numirė rašytoja Ida M. 
Tarbell, sulaukus 86 metų am­
žiaus. Jinai pasižymėjo savo 
raštais apie Lincolną, taipgi pa- 
skilbo savo atakomis ant Rock- 
efellerio kaip didelio išnaudo­
tojo.

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STANLEY'S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS 

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai, žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.

Phone No. 2-1415

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

JOHN RIKHTER'S TAVERNĄ
Penktadieniais Žuvis, Šeštadieniais Vištiena

1635 Indiana Ave., Sheboygan, Wis.

Trečias puslapis.

STOCKHOLMAS, sausio 7.— 
Žymiai pasireiškęs nepasitenki­
nimas, moralės nupuolimas Vo­
kietijoj nacių sutiktas žiauriu 
teroru. Naciai bijo sukilimo ir 
brutaliai slopina kiekvienų pa­
sipriešinimą nepasitenkinimo.

Laikraščiui “Tidninger” čio­
nai rašo iš Berlyno:

“Susmukimas namų fronte 
sukeltų armijoj abejones ar ka­
riauti toliau, bet šiandien abe- 
joj'antieji baudžiami mirčia.”

Daugelis išreiškusiųjų vienaip 
ar kitaip abejones nacių nužu­
dyti.

Standley Sako, 
Mums Reikia 
Daugiau Vienybės

SAN DIEGO, Cal., sausio 7.— 
Admirolas Wm. H. Standley, 
buvęs Amerikos ambasadorius 
Sovietų Sąjungai, ragina prie 
didesnės vienybės karo laimėji­
mui.

Sovietų žmones vieningi ka­
rui ir taikai. Jie vyks į taikos 
konferenciją kaipo labiausia 
vieninga tauta. Mums irgi rei­
kia daugiau vienybės.

LONDONAS. — Prancūzų ra­
dijas Alžyre praneša, jog bėgiu 
dešimties dienų vokiečių poli­
cija sugaudė 10,000 Zagrebo 
apielinkėj ir sugrūdo į kalėji­
mus.

Bijo augančio ten prieš na­
cius judėjimo.

Kenosha, Wis.

Charm Beauty Salon
LaFaire Beauty Salon

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

3103 — 60th Street 
Phone 2-30(P
Phone 2-4869 

6819—14th Avenue
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Sei m a
Iš partizanų pasakojimų.

Šeima susidėjo is tėvo, motinos, senelio 
ir senelės ir dviejų vaikų...

Tėvas Leiza, kaip jį žmonės vadino, pa­
varde Kacas šiame pasaulyje šeimą su­
kūrė ne greitai, jau bemaž ir žilei į rus­
vas, kaip’samanos susivijusias garbanėles 
įsimetus.

—Leizer,—sakydavo jam tėvai senu­
kai. Nu, ar tau nenusibodo kaip amžinam 
žydui su maišu per dienų dienas po kai­
mus trankytis? Laikas, Leizer, laikas...

—Nu, kad vis neišpuola,—susirūpinęs 
krapštydavo jisai pakaušį. O vis dėl to, 
laikas nuo laiko šiame pasaulyje verčia­
mas taip galvoti jis neretai vakarais iš­
siimdavo iš maišo savo pinigų mašnelę ir 

’ niūniuodamas panosėje ilgesingą dainelę 
vėl iš naujo perskaičiuodavo savo gailias 
santaupas.

Nieko dar neišeina, Leizer,—kalbėdavo 
jis pats su savimi.—Jeigu tu vesi, tai žiū­
rėk, kad pati su maišu jau neturėtų vaikš­
čioti po tuos purvinus kaimus.

Ir jis vėl, užsimetęs ant peties maišą, 
niūniuodamas tą pačią dainelę eidavo iš 
kaimo į kaimą, kaip amžinas žydas, kaip 
amžinas žydas...

Pavargs kada, nusimes nuo peties mai­
šą, sės parugėj ir ima mąstyti, būdavo. 
Ką gi jisai galėdavo mąstyti? Mąstė Lei­
za Kacas apie tai, apie ką kiekvienas ne­
turtingas žmogus gali mąstyti—surasti 
pasaulyje laimę. O jinai buvo tokia ne­
didelė, tokia menkutė, kaip ubago duonos 
trupinėliai. Susirasti pačią, įsigyti mies­
telyje krautuvėlę, o paskui iš dievo išpra­
šyti porą (gink dieve ne daugiau) vaiku­
čių ir taip pratęsti savo metelius, jau be­
pradedančius į kuprą sumušti, ligi am­
žiaus galo. Ir Leiza nepaliovė, ir kas die­
ną, rodosi, nuo to net kažkaip pastebi- 
miau ėmęs žilti, vis stipriau apie tai gal­
voti. Galvos, galvos, atsidus, užsimes ant 
nugaros maišą, ir vėl—lingu, lingu—vilk­
damas kojas vieškeliu, per rugių laukus, 
pro, smuikelius sukerpėjusius iš kaimo į 
kaimą šunų aplodomas, neretai ir žmonių 
apgaunamas. Gyveno žmogus pasaulyje 
ir labai nedaug norėjo iš šio gyvenimo.

O vieną dieną jo mintys pradėjo įsikū­
nyti. Kaip ten išėjo, vienas dievas tegali 
paliudyti, pasiturinčių Levinų šeima tu­
rėjo savo antrąją dukrą Sarą išleisti už 
Leizerio, pridėdami prie visų keiksmų 
dar ir šiokią tokią pasogą: keletą gerų 
pūkinių pagalvių, pūkinę anklodę, dar šio 
to iš daiktų ir nedaug pinigų, tačiau tiek, 
kad sudėjus į bendrą sumą pakako nedi­
delę krautuvėlę įsteigti.

Nešvariam, purvinam, tamsiam mies­
telyje, kuriame išskyrus bažnyčios, sina­
gogos, nuovados • skyriaus, sugriuvusios 
mokyklėlės, gero pusšimčio namų ir kelių 
karčiamų šalimais su šventoriumi dau­
giau nieko kito ir nebuvo, įsteigė jie savo 
krautuvėlę. Lentynėlėse be poros gabalų 
muilo, supelėjusių dešrų, surinko, amži­
nos žibalo ir silkių smarvės, selterio si­

fono ir milžiniško spiečiaus musių nieko 
geresnio ir nebuvo; bet durstydami galą 
su galu, jie vis tiktai šiaip versdavosi.

Sara, moteris, jau laukianti kūdikio, 
sėdėdavo parduotuvėj, o Leiza, tai krapš­
tydamas pakaušį prie skolų knygos, tai 
išbėgęs prekių parsinešti, būdavo kaip yla 
maiše—tai ten, tai čia, tiktai niekados 
prie Saros. Sara veik dešimčia metų jau­
nesnė, mažiau komercinga, neretai jam 
prikišdavo:

—Kada gi tu Leizeriau savo darbus 
baigsi? Niekados žodžio šiltesnio, niekad 
tavo šiltesnės rankos. Tu, matyt, ir ant 
grabo lentos užsiiminėsi aritmetika.

O Leizeris, iš tiesų, amžinai krapšty­
davo savo bepražylantį pakaušį ir seilin­
davo liežuviu apkramtytą cheminį pieš­
tuką. Tai, žiūrėk, vėl koks skolininkas 
apmovė: mėnesį, visą ėmė skolon, dieva­
žijosi atiduosiąs, ir išnyko, kaip dūmas 
padangėje. Tdi, žiūrėk, prekių vėl nėra. 
Vis bėda ir bėda.

—Matai,—aiškindavo jisai Sarai,—aš 
visą savo amželį jau, matyti, dar nuo lop­
šio mąsčiau laimę. Ką mąsčiau tą turiu, 
o laimė dar neatėjo. Tokia jau matyti 
žmogaus dalia pasaulyje.

Politikoje jis nedaug ką suprato: kodėl 
“tas” nuėmė “tam” galvą, o “kitas” “ki­
tam,”—jam beveik nesuprantama buvo.

—Aš noriu gyventi ir viskas,—buvo tai 
amžinas jo posakis.

Gimė berniukas—prasidėjo nauji rū­
pesčiai. O paskui (Leizeris net beišsigan- 
dąs buvo, kad per greitai) jau gimė ir 
graži apskritais veidukais su duobutėm 
prie lūpų ir juodom, juodom, kaip žari­
jėlės akutėm mergaitė. O čia dar atva­
žiavo jo motina senukė ii- tėvas senukas, 
kuriuos reikėjo karšinti, ir Leizeris skęs­
te paskendo rūpesčiuose, suseno taip 
ūmai, kad Sara ne juokais susirūpino jo 
sveikata, žilų plaukų dar daugiau įsimetė 
į galvą. Bet, vis dėl to, gyveno, kaip ten 
nebūtų—sutyęęę ^inpgų pasaulyje ir rei­
kia gyventi. Vaikučiai augo, tėvai seno, 
viskas ėjo taip, kaip pasaulyje turi eiti, 
savo vėžėmis, savo linkme. Ir Leizeris 
Kacas augino dvejus gražius, guvius vai­
kučius, karšino senukus ir vis dar nakti­
mis užmigti negalėdavo, apie kažką gal­
vodavo.

—Sara, a Sara,—tu miegi,—baksnoda­
vo jis lovoje žmoną,—kaip tu manai, o 
jeigu mes tą susmirdusią krautuvėlę par­
duosime ir atidarysime kepyklą?

—Ai, atstok tu nuo mano galvos. Nori 
į amžiaus pabaigą vėl su maišu nueiti.

Atėjo Tarybų valdžios metai. Pradžioje 
visokių tauškalių įbaugintas Leizeris Ka­
cas krautuvės šeimininkas, žmogus, ku­
ris politikoje daug nesuprato, ne juokom 
buvo net persigandęs. Bet paųiatęs, kad 
niekas jo neliečia, niekas jam nieko blogo 
nedaro, jis vėl aprimo, prekiavo savo par­
duotuvėje, augino vaikus, karšino savo 
senelius.

Bus Daugiau

Rekordiniai greitu laiku išbudavotas chemikalam ga­
minti fabrikas prie Natrium, W. Va. čia gaminama 

chlorinas ir keli kiti chemikalai, reikalingi 
karinei produkcijai.

GIMDYMAS KALTAS...
Priežastis Biednystės

šalyj visko perdaug: javai 
ir gyvuliai deginami, kuo­
met daugybė žmonių alksta!

—o—
Kai mes visuomet esame 

būryj savišikų, tai rodos, 
kad didžiuma žmonių su­
pranta visuomeninių blo­
gybių priežastį ir kad klau­
simas yra tik kokiais keliais 
ir kada iš tų blogybių išei­
sim. Bet kokiam raiste at­
siduri, kai tenka progos pa- 
diskusuot su vienu-kitu iš tų 
žmonių, kurie sudaro visuo­
menės didžiumą, kuria ta di­
džioji visuomeninė nelygybė 
remiasi!

Kaip daug reikia visuo­
meninės santvarkos abėcė­
lės! K—d—s.

Pusė Berlyno 
Jau Išdaužyta, 
Tik Griuvėsiai Riogso

Nepaisant smarkaus japonu artilerijos apšaudymo, mūsiškiai iškrauna karo reikmenis 
Mono saloje, pietiniame Pacifike. Taip žingsnis po žingsnio artinamas! link pačios Ja­

ponijos.

Kadaise kalbantis su tūla 
veikėja apie šeimas ji man 
“autoritetingai” pabrėžė:

—Darbininkui kapitalisti­
nėj santvarkoj turė£ vaikų 
yra nesižengimas, nes gyve­
nimo sąlygos neleidžia jam 
tinkamai juos užaugint.

—Tai ar jūs manot, kad 
pirma reikia darbininkų kla­
sę išnaikint, o komunizmą 
sukurt kapitalistam ant dar­
bininkų klasės kapinyno?

Mano “autoritete” lyg iš 
sapno išbudo ir neturėjo -ko 
atsakyt.

Tai nebuvo jos išsišoki­
mas, bet tai buvo (neabejo­
ju, gal ir dabar yra) dauge­
lio “klasiniai sąmoningų” 
žmonių pažiūra.

Kokia tai nesąmonė — vi­
suomeninę sistemą galima 
pataisyt bei pakeist atsisa­
kymu gimdyt!

Kokiem galam tada būtų 
reikalingas darbininkų kla­
sei komuni^giąs ar kitokis 
izmas,- kuomet jos jau ne­
liktų?

Gimdymo atmetimas — 
teisingiau, jo kontrolė—bū­
tų reikalingas tik tame at­
sitikime, jei žemė jau būtų 
taip tirštai apgyventa, kacl 
negalėtų visų išmaitint. Bet 
iki kada nors tokia padėtis 
ateis, tai žmonės bus jau ga­
na pribrendę tą reikalą tin­
kamai pasitikt. Tai bus rei­
kalas visos žmonijos, o ne 
kurios nors jos klasės.

Kol kas, nekalbant jau apie 
gimdymo atmetimą, vien jo 
kontrolė yra visuomeniniu 
reikalu tik ant tiek, ant 
kiek tai liečia sveikatingu­
mą.

Nesenai teko diskusuot šu 
tulu inteligentišku žmogum 
apie visuomenės santvarką. 
Jis sako:

—Ar tu manai, kad komu­
nizmas bus amžinas?

—Nieko amžino nėra, — 
atsakiau jam. — Gal nebus 
amžinu nei komunizmas, 
bent kaip mes jį suprantam 
dabar. Bet komunizmas (so­
cializmas) yra neišvengia­
ma išeitim iš dabartinio pel­
no sistemos blogo.

—Kokia čia,—sako jis,— 
gali būt teisybė, jei bevai­
kiai ar mažavaikiai bus pri­
versti rūpintis auginimu 
vaikų daugiavaikių? Juk 
kurie turi mažiau vaikų, tai 
geriau ir gyvena. Ar'ma­
žavaikiai gali būt kalti, kad 
daugiavaikiai skursta? Ai­
mes arba mūsų valdžia turi 
jų vaikus augint. Kokia jau 
čia teisybė!—įrodinėjo ma­
no kaimynas.

—Nevisai taip, drauge, ko­
munistai šią lygybę bei tei­
sybę aiškina, — sakau jam. 
Jie visai nereikalauja to, 
kad mažiau vaikų turį da­
lintųsi savo uždarbiu su dau­
giavaikiais. Ko jie nori — 
tai kad kiekvienam žmogui

būtų suteikta teisė dirbt, pa- 
sigamint. Juk ir tuščių že­
mės plotų ir medžiagų yra 
pakankamai. Jei tamsta vai­
kų neturėdamas daugiau 
sutaupai dėl senatvės dabar, 
tai, jei visi darbu būtų ap­
rūpinti, daugiavaikio senat­
vę lengvai galėtų aprūpint 
vaikai.

Eik jau tu!—atkirto man 
kaimynas.—Kas jau čia turi 
to gero užlaikymo iš vaikų?

—Sutinku su jumis,—sa­
kau jam, — kad mažai kas 
susilaukia senatvėj gero už­
laikymo iš vaikų. Bet taip 
juk ir yra vyriausiai dėl to, 
kad ir vaikam* yra sunku, 
kad ir jie tankiai būna be 
darbo. Tame ir yra ta di­
džioji bėda, kad privati nuo­
savybė bei pelno sistema 
neaprūpina ir negali aprū­
pint visų žmonių darbu, tai 
yra, teise pasigamint. Kiek­
vienas privatus fabrikantas 
savo įmonę darban leidžia 
ne tam, kad žmones aprū­
pint, bet kad pelno padaryt. 
Nėra pelno — kas jam gal­
voj, kad žmonės kenčia ne- 
dateklių!

Bet ča mano kaimynas už­
griovė :

—O ar tamsta būdanias 
fabrikantu darytumei ki­
taip? Ar leistumei fabri­
ką pilnais garais ir visus iš­
dirbinius atiduotumei be 
pelno ?

—žinoma, kad ne,—prita­
riau jam. — Bet juk komu­
nistai kritikuoja ne pavie­
nius gamybos įmonių savi­
ninkus, o pačią sistemą, ku­
rioj nei paties fabrikanto 
rytojus nėra saugus.

—Bet visgi man rodosi, 
kad jei vaikų būtų mažiau, 
tai ir biednų žmonių būtų 
mažiau,—tvirtino mano kai­
mynas.

—Gerai, — sakau, — pa­
žiūrėkim. Daleiskim, šalyj 
yra 30 milijonų įvairių užsiė­
mimų daugiavaikių šeimy­
nų. Atimkim iš jų po porą 
vaikų, tai bus 60 milijonų 
žmonių mažiau. Dabar įsi­
vaizduok, kiek tie 60 mili­
jonų žmonių, kad ir vaikų, 
visko sunaudoja. Ar jums 
dabar neaišku, kiek žmonių 
turi dirbt, kad visko paga­
mini dėl tų 60 milijonų? Ki­
taip sakant, sumažinsi skai­
čių žmonių—sumažės ir dar­
bai. Reiškia, mažinimu vai­
kų skaičiaus biednystės ne­
panaikinsi. Juk ir kapita­
listai milijonus susikrauna 
ne dėl to, kad jie mažai tu­
ri ar visai neturi vaikų. 
Neigi biednieji žmonės yra 
biednais dėl to, kad jie turi 
daugiau vaikų.' Juk žinome 
daugelį ir bevaikių žmonių, 
gyvenančių skurde. Reiškia, 
mažinimu vaikų biednystės 
nepanaikinsi. Biednystės 
priežastimi yra pelno siste­
ma, kurioj žmonės kenčia 
nedateklių iš pertekliaus:

WASHINGTONAS, sausio 7. 
Du laivyno daktarai išrado nau­
ją odos apdeginto gydymą, nau­
dojant kraujo plazmą. Jie sa­
ko, kad tai bus geriausias bū­
das gydyti apdegimus.

BERN, Šveicarija. — Laik­
raštis Basler National Zeitung 
turi davinių, jog 50% Berlyno 
jau išdaužyta, kita 25% gero­
kai sužalota.

Likusioj daly miesto, kur 
bombos nekrito, vistiek dauge­
lis langų išdaužyta nuo sprogi­
mo toliau.

Slėptuvėse nuo aviacijos bom­
bų kartais po 30,000 užmuštų 
laikoma iki galima palaidoti.

WASHINGTONAS. — Aną 
dieną nuskendęs laivas netoli 
New Jersey pakraščio buvo 
naikintojas ‘Turner,” 1,700 to- 
nų svorio. Kitas buvo naikinto­
jas “Leary,” 1,900 tonų. Jų įgu­
los 154 asmens buvo išgelbėti.

Jei Norite
Po ranka turėti reikalingiausias informacijas 
kada ir kur įvyko svarbesnieji, istoriniai nuo­
takiai;

Jei Norite
Žinoti visokias mieras, vogas, mėnulio ir saulės 
užtemimus, geografines vietas ir svarbiausias pa­
saulines šventes ir daug kitų dalykų;

Jei Norite
Ateičiai pasilaikyti meistriškai aprašytus vaiz­
dus iš karo lauko, kaip mūsų broliai lietuviai ka­
riauja prieš amžinuosius mūsų tautos priešus 
vokiečius;

Jei Norite
Žinoti karo eigą; svarbesnius iš karo lauko nuo- 
tikius ir valstybių nutarimus, kada kur kas įvy­
ko ir kas buvo vadovaujanti žmonės, tai tuo jaus 
užsisakykite ir skaitykite 1944 metų

“Vilnies” Kalendorių
UŽSAKYMUS SIŲSKITE:

“VILNIS”
3116 So. Halsted Street

(Viena kopija 25c. (Kanadoj—35c). Daugiau perkant 
duodame nuolaidas. — Administracija).
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Brighton Park Priima Aplikacijas I 
Del Calumet 
Distrikto Namų

Town of Lake
Brighton Parko LDS 76 I 

kuopos metinis susirinkimas 
įvyko sausio 3 dieną Holly­
wood Inn svetainėj.

Šiame susirinkime atlikta 
daug gražių darbų. Kadan­
gi mūsų kuopa turėjo išrin­
kus delegatę į Demokratinių 
Lietuvių Suvažiavimą, tad 
šiame susirinkime atsilankė 
gana daug narių, kad išgirs­
ti raportą.

Susirinkimą atidarė ir ve­
dė kuopos pirm. W. Ūrasky. 
Valdyba vięa dalyvavo.

Finansų raštininkas J. Ju- 
sevięius raportavo apie na­
rių ir finansų stovį. Jo ra­
portas buvo platus ir geras. 
Jis žymėjo, kad mūsų kuopa 
gerame stovyje, turi 238 na­
rius, pinigų ižde yra $180.31, 
šiuom kartu ligonių randasi 
du, Marozienė ir K. Mitchel.

Knygų peržiūrėjimo ko­
misijos rapojtą davė St. Ba­
ranauskas. Jis sakė, kad 
knygos yra gerai ir tvarkiai 
vedamos. Komisijai nerei­
kėjo daug laiko gaišti, nes 
viskas labai aiškiai vedama. 
Raportas priimtas.

Skaitytas laiškas nuo LDS 
Centro sekretoriaus J. Ga- 
siuno su raginimu įrašyti 
daugiau naujų narių. Nors 
vajus yra pasibaigęs, bet 
sąlygos yra geros. Visų pra­
šome pasidarboti naujų na­
rių įrašymui į mūsų kuopą.

Mūsų nuolatinis vajinin- 
kas A. Sakalas įrašė du nau­
jus narius šiame susirinki­
me. Pasirodo, kad 1944 me­
tų pradžia gera, šiame su- 
3’.r^kįjpe “Vilnies”. Kalen- 
dorių 1944 m. liko išparduo­
ta 25 egzemplioriai.

Ligonių lankytojas A. 
Grina pranešė, kad jis lankė 
drg. Marozienę ir K. Mit­
chel. Jis sakė, kad abu ligo­
niai greit pasveiks.

Iš Chicagos Lietuvių Kon­
ferencijos posėdžio raporta­
vo A. Jaęobs ir Dauderis. 
Jie pranešė, kad Konferen­
cijos nutarimu suruošti ęę- 
remonalį parengimą įteiki­
mui dovanos Raudonajam 
Kryžiui, įvyks sausio 23 die­
noj Lietuvių Auditorijoj. 
Pradžia 4 vai. popiet.

Visi laukė delegatės ra­
porto iš Demokratinių Lie­
tuvių Suvažiavimo. Dele­
gatė, A. Jokubauskienė išda­
vė labai gerą ir platų rapor­
tą, kuris, vienbalsiai priim­
tas. ;

J. Jusevičius ir M. Saka- 
lienė atsišaukė į narius, kad 
prisidėtų prie delegatės ke­
lionės lėšų padengimo. Bet 
delegatė prašė draugų vietoj 
jos kelionės lėšas padengti, 
tai duoti ant blankos dėl 
Station Wagon nupirkimo. 
Dauderis vikriai sukinėjosi 
Hollywood svetainėj ir tam 
reikalui parinko aukų.

Baigiant susirinkimą Ju­
sevičius pasakė gražią kal­
bą kuopos naudai. Jįs pra­
šė visus narius bendrai ir su­
tartinai veikti, kad mūsų 
kuopa gerai gyvuotų; kad 
mes neprarastumėm senų 
narių ■ ir gautumėm daug 
naujų. Tai buvo velijimai 
mūsų sekretoriaus dėl 1944 
metų.

Žaislų vakarėlio komisija 
pranešė, kad jau yra tikie- Tai tiek iš mūsų susirinki- 
tai atspausdinti. Jie yra ne­
mažai pasidarbavę, kad tas

Nuo šio pirmadienio pri­
ima aplikacijas dėl gavimo 
kambarių Calumet Distrik- 
to Federaliuose namuose, 
130th st. ir Langley aye. 1 
Raštinės adresas paduoti 
aplikacijoms 8 East Gar­
field Blvd.

Chicago Housing Autho­
rity skelbia kokie žmonės 
turi pirmenybę ten gauti 
kambarius. Pirmiau turi 
progą gauti kambarius tie, 
kurie dirba karo industri­
jose Calumet Distrikte, ku­
riem yra toli važinėti, ne­
turi kur arti gyventi, taip­
gi, kurie turi bent vieną vai­
ką, kuris nėra daugiau 17 
metų.

Rendos pagal šeimos 
įplaukas, bet ne daugiau $40 
per mėnesį.

Namų rendavimo komite­
tas ragina kreiptis nurodytu 
adresu tarpe 9 vai. ryto iki 
5 vai. vakaro. Ten jūs gau­
site visas informacijas ir pa­
sitarsite kiek reikės rendos 
mokėti. Kas mažiau uždirba, 
tas mažiau moka.

Minėtame projekte yra 1,- 
500 apartmentų dėl šeimų. 
Pastatymas ten namų lėša- 
vo $9,000,000. Yra mokykla, 
teatrui patalpa, salė dėl vi­
suomenės reikalų ir tt. Kur 
namai subudavoti apima 157 
akerių žemės plotą.

LDS 102 Kp. Susirinkimas; 
Centro Valdybos No­

minacijos.

Į Mirtys ir Laidojimai Į
Antanas čeputis, susilau­

kęs pusės amžiaus, numirė 
sausio 7 d. Yra gimęs Lietu­
voj, Tauragės apskrityje, 
Gurklių kaime.

Kūnas pašarvotas Eudei- 
kio koplyčioj, 4605. S. Her­
mitage avė. Laidotuvės 
įvyks sausio 11 d. ryte, į Šv. 
Kazimiero Kapines.

Kazimieras Dikčius, susi­
laukęs pusės amžiaus, numi­
rė saušio 7 d. Yra kilęs iš 
Lietuvos, Ukmergės apskri­
čio, Mažeikiškių kaimo.

Velionio kūnas pašarvo­
tas Petkaus koplyčioj, 1410 
So. 50th avė. aLidotuvės 
įvyks sausio 11 d. Šv. Kazi­
miero Kapinėse.

Sausio 4 dieną Ežerskio . 
svet. įvyko LDS 102 kp. me- ■ 
tinis susirinkimas. Narių j 
dalyvavo vidutiniškai.

Išklausyta kuopos valdy- J 
bos raportai ir vienbalsiai 
priimti. Kuopos fin. rašt. d. . 
A. F. • Grincevičius išdavė i 
kuopos finansų raportą; 
kuopos ižde yra $49.71; ligo­
nių nėra. Raportas vienbąl- 
siai priimtas.

Kuopos knygų peržiūrėji­
mo kom. narys d. P. Miku- 
lėnas išdavė raportą, kuris 
pilnai sutiko su finansų raš­
tininko knygomis. Raportas 
vienbalsiai priimtas.

> Naujuose reikaluose pa­
keltas klausimas, kad turėti 
kuopos vardu parengimą. 
Nutarta ir komisija išrink­
ta, kad surengti “bunko pa- 
rę.” Lauksim komiteto pra­
nešimo.

Townoflakieciai visuo­
met, kada rengia, tai ir su­
rengia gerus parengimus, 
pilnoje to žodžio prasmėje. 
Atsilankiusieji nesigaili lai­
ko ir įžangos užsimokėti. 
Manau, kad ir šį sykį sve­
čiai atvykę į mūsų vakarą 

’ bus užganėdinti.
Drg. Jonas Janutaitis per- 

’ vedė savo policy mūsų kuo­
pai, kad jinai rūpintųsi jo 
pomirtine.

Priimta viena aplikacija, 
t. y. Gilbertas Dementis per­
sikėlė iš vaikų skyriaus į su­
augusių ant $300 apdraudos, 
17 metų amžiaus. Mūsų nau­
jas narys, Gil. Dementis, su 
šio mėnesio 7 diena apleido 
Chicagą, išvyko į Ann Ar­
bor, Mich., University mo­
kytis. Laimingo jam pasise­
kimo.

Vėliau eita prie Centro 
Valdybos nominacijos. No­
minuota beveik visi senieji. 
Ir gerai. Tie draugai labai 
gerai atliko jiems pavestą 
darbą, tai lai ir vėl dirba 
kaip dirbę.

Susirinkimas baigtas ge­
roj nuotaikoj.

Drg. St. Juška, chicagie- 
tis, nominuotas į LDS Cen­
tro vice-pirmininkus.

Kp. Korespondentas.

Kviečia Jaunuolius
Dėtis Prie Orkestro

Lietuvių tarpe yra išgar­
sėjęs Lietuvių Jaunuolių Ba­
lalaikų Orkestras, vadovau­
jamas J. Budrevičiaus. Jam 
sekasi sumokinti gražių me- 
liodijų. Daugiausia šie jau­
nuoliai grajina lietuviškus 
motyvus.

J. Budrevičius yra ne tik 
muzikos mokytojas, bet ir 
meisteris muzikalių instru­
mentų. Jis pats pagamina 
puikius, skambius instru­
mentus.

Iš mokytojaus teko suži­
noti, kad Lietuvių Jaunuolių 
Balalaikų orkestras turi per 
30 instrumentų ir stiprų iž­
dą. Bendrai jų veiklai ge­
rai sekasi. Vasario 6 “Vil­
nies” koncerte šisai orkes­
tras dalyvaus programo pil­
dyme;

Šiuomi aš kviečiu ir ragi- 
, nu jaunuolius stoti mokintis 
. muzikos. Kurie jau nusi­

mano apie muziką: gali 
skambinti pianą, griežti 
smuiką bei grajinti akordi-

■ joną, tai tokie jaunuoliai la-
■ bai greit persiims vartoti
■ styginį instrumentą—bala- 
’ laiką.

Tėvai turėtų patarti savo 
jauniem sūnams ir dukte­
rims pasimokinti muzikos. 
Tai gražus meniškas užsiė­
mimas. Niekas taip nepa­
deda tobulinti žmonių nuo­
taiką ir jausmus kaip muzi­
ka.

Lietuvių Jaunuolių Orkes­
tro pamokos įvyksta antra­
dieniais kas savaitė Ragaus­
ko salėj, 4249 So. Rockwell 
st. Pradžia 7-J30 vai. yąka-

1943 Metų 
“Income Taksai’

Willkie Esąs 
Patenkintas
Chicaga

Medicinos Daktarai Į

Teta.

Petronė Brenčienė, po tė­
vais Endrikaitė, susilaukus 
pusės amžiaus, numirė sau­
sio 6. Yra gimus Lietuvoj, 
Telšių apskrityje, Palipkal- 

nių kaime. Kūnas pašar­
votas Mažeikos koplyčioj, 
3319 So. Lituanica avė. Lai­
dotuvės įvyks ryte Šv. Kazi­
miero Kapinėse.

CIO ir ADF Unijos 
Nusitarė Nekovoti 
Tarp Savęs

Ta u pinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa 
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami j Defense 
Bondsus ir Štampas.

parengimas būtų sėkmingas.
Šisai parengimas įvyks 

vasario 27 d., 1944 m., Holly­
wood Inn, 2417 W. 43 St. 
Pradžia 3 :30 popiet, įžanga 
40 centų.

Susirinkimas užsibaigė su 
pakilusiu ūpu ir dideliu vie­
ningumu. Po susirinkimo, 
valdyba pavaišino narius.

mo.
Kuopos Korespondentė.

Automobilių, orlaivių ir 
Ūkio Padargų Jungtinė 

. (CIO) Unija nutarė neko­
voti su Tarptautine Maši­
nistų Unija. Pirmutinė uni­
ja turi 1,200,000 narių, o 
antroji apie 750,000 narių.

Susitarime pabrėžta, kad 
kol karas pasibaigs jei kuri 
unija jau turi kontraktą ku­
rioj įmonėj, tai antra unija 
visai nesiims organizuoti 
darbininkų toje dirbtuvėje. 
Pavyzdin, Douglas Orlaivių 
dirbtuvėj Park Ridge, Jcur 
CIO turi kontraktą, maši­
nistų unija likviduos savo 
skyrius. Iš kitos pusės, Buf­
falo, N. Y., Curtiss Wright 
Co. CIO unija likviduos sa- 

. vo skyrius.
Geras žingsnis artyn prie 

darbo unijų vienybės.

Stakjardų Apielinkės 
Taryba Laimėjo Kovą

Parko komisionierius Dun­
ham pasikalbėjęs su majoru 
Kelly atkeitė savo pirmesni 
patvarkymą, jog atima Da­
vis Square Park, 45th ir 
Marshalfield avė patalpą. 
Jis pranešė pereitą penkta­
dienį Stakjardų’Apielinkės 
Tarybai, kad patalpą gali 
turėti.

Nuo pereito pirmadienio 
buvo sulaikyta ten vaikam 
šiltų pietų davimas ir patar­
navimas pienu, nes nebuvo 
kur vaikam rinktis.

Prieš Parkų komisionie- 
riaus žygį išstojo visa apie- 
linkė. Town of Lake žmonių 
sąjūdį uoliai rėmė pažangus 
Chicagos dienraštis “Sun”. 
“Vilnis” apie tą žmonių ko­
vą daug rašė.

Nei vienas kitas lietuvių 
laikraštis taip uoliai nerėmė 
šio sąjūdžio, kaip dienraš­
tis “Vilnis”.

Kova buvo laimėta. Nuo 
šiandien vėl pradeda duoti 
500 vaikų šiltus pietus ir 
pieno, nes pastogė užtikrin­
ta, yra kur susirinkti.

Tenka pažymėti, kad įvy­
ko keletas protesto mitingų 
prieš poną Dunham. Dabar 
kai vaikai laimėjo patalpos 
kovą, jie toliau veda savo 
reikalavimą, jog grąžintų 
pareigoms į pirmesnę vietą 
Mr. Meegan, kuris daug yra 
pasidarbavęs dėl išreikala- 
vimo pieno dėl vaikučių po 
centą už puskvortę. Petras.

Šiais metais “income tak­
sų” blankos yra gana gero­
kai komplikuotos ir bus rei­
kalinga kiekvienam taksų 
mokėtojui atkreipti atydą, 
rengtis prie išpildymo blan­
kos. Blankos šiemet yra la­
biau sudėtingos dėl priežas­
ties, kad taksų mokėtojai 
mokėjo taksus už du metus; 
kaip vadina on-pay-as-you- 
go-basis, dėl 1943 m. paja­
mų, ir taip pat dalinius mo­
kesčius už 1942 m. pajamas.

Kas turės pildyti “in­
come” blankas:

1. Nevedęs asmuo uždir­
bęs per 1943 m. $500 ar dau­
giau.

2. Vedęs asmuo individua- 
liškai uždirbąs $624 ar dau­
giau.

3. Vyras ir moteris, kurių ' 
sudėtos įeigos viršija $1,200 
ar daugiau.

4. Kiekvienas asmuo, ku- i 
ris atmokėjo ar buvo skolin- : 
gas ant 1942 m. pajamų.

Kiekvienas mažas ir dide­
lis biznierius, profesionalas, 
darbininkas, muzikantas ir 
kunigas turi išpildyti šį rei­
kalavimą. Katrie dirba dirb- • 
tuvėse, jiems buvo ištrauk­
ta iš jų algų “income” ir vic­
tory taksai. Vienok ir jiems 
reikės dabar pildyti blankas 
dėl pertikrinimo permokė ji- 
mo ar nedamokėjimo “in- j 
come taksų”. Maži ir dideli 
biznieriai bus labiau apsun- j 
kinti, kadangi mažai buvo . 
jiems “income taksų” iš­
traukų dėl 1943 m. Jiems 
buvo reikalinga išpildyti 
“estimate” dėl 1943 m. paja­
mų prieš rugsėjo 15 d. arba 
kai kurioms ypatoms prieš 
gruodžio 15 d. Patariama vi­
siems biznieriams ir namų 
savininkams, kurie turi įei- 
gų ir.išlaidų, turėti maž­
daug sutraukę sąskaitą,

1 idant pasitaikius progai re- 
venue departmento atsto- 

’ vuį patikrinti jūsų knygas, 
kad jis rastų jūsų vedamus

• rekordus tvarkoje. Neturin- 
‘ ti sutrauktos atskaitos kny- 
’ gose galite susitikti su be-
* reikalingu nemalonumu, nes 

įstatymai reikalauja kiek-!

Republikonų partijos na- 
cionąlis komitetas nutarė 
savo metinę konvenciją lai­
kyti Chicagoj. Pirmiau bu­
vo girdų, jog Willkie nenori 
Chicagos. Mat čia izoliacio- 
nistai turi dikčiai įtakos.

Tačiau tarpe tų reakci­
ninkų ir manevruojančio 
Willkie ( pastaruoju laiku 
skirtumai žymiai susiaurė­
jo. Jis spaudai pareiškė, jog 
patenkintas naciorialio ko­
miteto nutarimu dėl kon­
vencijos Chicagoj.

Dr, Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 28 6 8

VALANDOS:
Pirm., antradienj ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti. •

Phone: VIRginla 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti

KATALIKŲ MOKYKLOS 
TURJ DAUGIAU STU­

DENTŲ.

Kunigas Cunningham šio- 
I mis dienomis patiekė rapor­
tą apie katalikų mokyklas. 
Jis apskaičiuoja, jog šiemet 
jų mokyklose yra 718 stu­
dentų daugiau, negu buvo 
metai atgal. Dabar tose mo­
kyklose, pradinėse, aukštes­
nėse ir kolegijose viso yra 
190,703 studentai.

Katalikai šiame 
valdo 500 mokyklų.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-» 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspeBt 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IK CHIRURGAS 

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakaro 
Sekmadieniais pagal sutarti

mieste

vieną biznierių turėti veda­
mas knygas.

Adv. Charles P. Kai.

Ofiso Telefonas: VIRginla 0036 
tarnų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. nt 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti j valdžios 
Defense Bondsus ir Štam­
pas, duos tokią lekciją japo­
nams, kurios jie neužmirš.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

vingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIelA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENweod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GKOvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VezeFis
DENTISTAS

4645 S. Ashland Aveniu
(Ara 47th Street) 

VALANDOS:
i ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Patarnavimas Greitas ir Teisingas

Jei Kam Reikalingi Pinigai

Duodam PASKOLAS
ant Pirmų Morgičių 

UŽ MAŽESNI NUOŠIMTĮ
BE KOMIŠINO

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Sežldcncijos PORtsmouth 661* 
Mišo LAFayette 6868

UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION

STANDARD HDERAL SAVINGS
and LOAN ASSOCIATION of CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICZ, Pres, and Mgr.

4192 Archer Ave. Virginia 1141

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutarti.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVU 
3241 S. Halsted Street

Cslnmet 4591

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas'Elektros ir Ilydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

5
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STAKJARDįJ DARBININKU UNIJOS 
PAREIŠKIMAS DĖL DAVIS SO. PARK

International Har­
vester Darbininkų 
Reikalavimas

REIKALAUJA Iš
PONIOS HUNT 5100,000

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN

HELP WANED—MEN /
HELP WANTED—WOMEN

Jungtinės Packinghouse 
Darbininkų Unijos Chica- 
gos skyrių bendras komite­
tas smerkia Parko Komisio- 
nieriaus Dunham elgesį, 
įsakant Stakjardų Apielin- 
kės Tarybai apleisti Davis 
Square Park patalpą, kur 
tos Tarybos priežiūroje pa­
talpose yra duodama moky­
klų vaikam šilti pietūs.

Tokiame laike kaip šitas 
per visą šalį reikėtų rūpin­
tis, kad tokios vietos, kokia 
yra Davis Square Park, kad 
būtų vartojamos žmonių su­
sirinkimui ir karo pastangų 
akstinimui.

Dabar nėra laiko dėl maž­
možių ginčytis, kad parko 
patalpos reikalingos ben­
drai publikai. Tose patal­
pose šiandien yra duodama 
karo įmonių darbininkų vai­
kam šilti pietūs, tai yra di-‘ 
delis dalykas. Keista, kad 
ši vieta buvo galima vartoti 
ir buvo vartojama net prieš 
Pearl Harbor laiką, o dabar 
staiga pasidarė “techniškai” 
negalima.

Mes galvojame apie tai ar 
tik neturi šitas žygis ką nors 
bendro su tuo, tai kur nese­
nai Stakjardų Apielinkės 
Taryba indorsavo Packing­
house Darbininkų Unijos 
reikalavimą, kad darbinin­
kam pakeltų algas. Tas rei­
kalavimas dabar yra Kari­
nės Darbo Tarybos ranko­
se. Ar tas ne bus tik pavei­
kęs į stakjardų savininkus 
ir atsiliepęs į parkų tvarky­
mo politinį ratelį.

Beje, mes atsimename, 
kad ponas Dunham yra bu­
vęs vice-prezidentu Armour 
and Co. Mes manome, kad 
jis dar vis taip pat yra dide­
lis šėrininkas šios kompani­
jos. Pagaliau Stakjardų 
Apielinkės Taryba galėjo ir 
kitiem skerdyklų savinin­
kam nepatikti savo nusista­
tymu, uoliu rėmimu subsidi­
jų programo, tai adminis­
tracijos programo rėmimu, 
kuriam skerdyklų- savinin­
kai priešinasi.

Skerdyklų savininkam ga­
li patikti ar nepatikti tary­
bos narių nusistatymas, bet 
padėtis -reikalauja, jog Da­
vis Square Parko patalpos 
būtų leidžiama vartoti dėl 
tos apielinkės vaikų.

Packinghouse Darbininkų 
(CIO) unija viską darys kas 
tik galima, ir kartu veiks 
Chicagos piliečiai, kad ta 
vieta, tai Davis Square Park 
patalpa nebūtų atimta iš 
Stakjardų Apielinkės Tary­
bos, kuri vartojama vaikam 
duoti šiltus užkandžius.

Packinghouse Darbininkų 
Jungtinės Unijos Direk­
torius Herbert March.

Rengkites Prie 
Iškilmingo Koncerto

Ūkio padargų gaminimo 
įmonių, International Har­
vester Co., darbininkai, ku­
rie organizuoti į CIO uniją, 
reikalauja daugiau algų.

Jie savo reikalavimą iš­
statė pasekdami plieno dar­
bininkus.

Kaip žinia, Plieno Darbi­
ninkų Unija reikalauja pa­
kelti algas bendrai po 17c 
per valandą.

Šį reikalavimą remia tuo, 
kad gyvenimo reikmenys 
pabrango 35 nuošimčius nuo 
tada kai plieno darbininkam 
buvo nustatyta dabartinės 
algos.

AL BRAZIS
Chicagos Lietuvių Perga-1 A , . ..

lės Konferencijos komitetas Alanas Grigutis 
rengia iškilmingą koncertą!Vėl Gražiai 
sausio 23 d. Tą dieną bus' -1 J---1-------
įteikta Raudonajam Kry­
žiui pinigai nupirkimui Sta­
tion Wagon—ambulanso.

Perengimas įvyks Lietu­
vių Auditorijoj. Programas 
bus labai gražus ir įvairus. 
Dainuos Algirdas Brazis, 
Agnes Kenston, grajis akor- 
dijoną Putrimaitė.

Tai tiek šiuo tarpu apie 
programą. Šiuo tarpu ra­
giname visus tą dieną pa­
skirti dalyvavimui patrio- 
tingoje iškilmėje.

Komitetas.

Prieš ponią R. S. Hunt, 
kuri yra persiskyrusi ir pa­
vedėjus buvusio vyro tur­
tų, užvedė bylą Forth She­
ridan karinė stovykla. By­
lą užvedė varde sužeisto ka­
rio Marshick.

Bylai pagrindą davė se­
kamas incidentas. Kovo 11, 
1942 m., Mrs. Hunt, kuri būk 
buvo mažai kuo apsirengus, 
tik užsimetus kailinius, įva­
žiavo automobiliu į Fort 
Sheridan stovyklos žemę. 
Ją sargyba ėmėsi sulaikyti. 
Iš automobilio išėjo šūvis. 
Gryžtantį į stovyklą karį 
Marshick kulka sužeidė. Jis 
pasiliks amžinai invalidas.

Tad ir reikalauja atlygin­
ti už sveikatos pažeidimą 
minėtam kariui.

Freight Handlers

Pasidarbavo I Vietiniai Pranešimai I

PRIE SVARBIU GINKLU GAMYBOS DARBU
MUMS REIKIA

Shipping and Receiving Room Darbininku 
Abelntj Dirbtuvės Paprastų Darbininkų 

Mašinistams Pagelbininkų 
Material Handlers 

Welderiams Pagelbininkų
Hand Truckers

JOKIO PATYRIMO NEREIKIA—GERA MOKESTIS

MERIT DIRBTUVĖ
Gabumų įvertinimas dirbtuvėje duoda jums progos jsidirbti 

taip greitai kaip išmoksite ar parodysite gabumus.

Dirbtuvės tvarkoma Canteen pristato valgius kašto kaina. 
Jei dabar dirbate prie karo darbų, būkite prie savo darbų.

DANLY MACHINE SPECIALTIES
. INCORPORATED

2100 S. 52nd Avenue Cicero, III.

Reikalauja

SANTA FE RY.
Darbas Moterims ir Vyrams

GEROS ALGOS

Pilną arba Dalį Laiko

Galit Dirbt Viršlaikio

Kiek tik Norite

Laikas ir Pusė po 8 vai. Darbo

Taip pat Sekmadieniais ir

šventadieniais

Patyrimas Nereikalingas

Už pereitus metus namų 
statybos raportas nėra gau­
sus. Jis rodo namų statybos 
žymų sumažėjimą. Pavyz- 
din, 1942 metais buvo išleis­
ta budavojimui naujų ir se­
nų namų taisymui $30,738,- 
000, kai 1943 metais tik 
$16,000,000.

Du daviniai veikė Į suma­
žėjimą. Didelių fabrikų sta­
tymas apsistojo, o gyveni­
mui namų ir verslui namų 
statyba negalėjo pakilti dėl 
stokos medžiagų.

Cicero Žinios
LLD 92 Kp. Metinis Susirin­
kimas. Visi Nariai Būkite. 
Duos Delegatė Raportą Iš 

Suvažiavimo
LLD 92 kuopos metinis 

susirinkimas įvyks pirma­
dienį, sausio 10 d. Liuosybės 
salėj. Pradžia 7:30 vai. va­
karo. Visi kuopos nariai 
dalyvaukite susiri n k i m e . 
Yra daug svarbių reikalų 
aptarti.

Be to, turėsime raportą iš 
Demokratinių Lietuvių Su­
važiavimo. Raportą duos 
mūsų kuopos delegatė drg. 
Kvederienė.

Visų svarbiausias uždavi­
nys narių, tai užsimokėti 
duokles už šiuos metus. 
Centras rengiasi išleisti 
šiem metam knygą anksti. 
Jos vardas “Lietuva Karo 
Ugnyje.” Šiai knygai me­
džiagą surinko mūsų broliai 
Lietuvoje. Tą darbą jie at­
liko mušdami hitlerinius fa­
šistus.

Tai bus svarbi Literatūros 
Draugijos knyga. Nei vie­
nas pirmadienį nelikime na­
mie : dalyvaukime kuopos 
susirinkime.

Kitas Svarbus Reikalas
Lietuvių Liuosybės Namo 

Bendrovės direkcijos susi­
rinkimas įvyks trečiadienį, 
sausio 12 d. Valdyba jau 
užmokėjo paskutinius penk- 
metinio morgičiaus pinigus. 
Su pradžia šių metų bus ma­
žesni mokesčiai už morgičių. 
Skolos teliko tik $12,000. 
Ant tokio namo nedidelė su­
ma.

Tačiau karo laikas pasun­
kino salės rendavimą ir ren- 
davimą krautuvių patalpų.

Šiuo laiku bendrovė ren- 
o-iasi nrie savo metinio va­
karo. kuris i vyks vasario 13- 
tą. Bus suvaidinta “Eglė 
Žalčių Karalienė.”

Cicero žvalgas. 6331 Dean st.

Jau kelintas sykis Anta­
nas Grigutis, kuris yra ir 
bloko kapitonas Brighton 
Parke, pasižymėjo drapanų 
aukavime nuo karo nuken- 
tėjusiems.

Šiuo tarpu ne tik Grigu- 
čiai patys drapanų aukavo, 
bet Antanas nuo kitų drapa­
nų pririnko ir jas pridavė 
Bieliauskui, kad pristatytų 
stotrn.

Drapanų Grigutis pridavė 
nuo Mr. ir Mrs. K. Skurde­
lis, 4227 S. Campbell avė., 
nuo Mrs. Elenor Hellyer ir 
nuo Antano Jezoponio, 4153 
S. Maplewood aye,

Geri, patriotingi žmonės 
niekad neužmiršta kilnių 
demokratinių pareigų ir pri­
sideda prie karo laimėjimo, 
aukaujant ir parenkant nuo 
kitų drapanų dėl nukentėju­
sių kautynėse su naciais.

B.

CICERO
L.L.D. 92-ros kuopos susirinkimas 

įvyks pirmadienį, sausio (Jan.) 10 d., 
Liuosybės Svetainėje, 7:30 vai. vak. 
Delegatės iš Demokratinio Amerikos 
Suvažiavimo išduos raportą. Visi bū­
kite susirinkime ir užsimokėkit duok­
les, nes jau rengiama spaudai nauja 
knyga “Lietuva Ugnyje.” 
(7-10) Valdyba.

ROSELAND
Dešimties Draugijų' Chorų ir Kliu- 

bų delegatų susirinkimas įvyks sausio 
(Jan.) 10 d., 8 vai. vakaro, R. L. Sve­
tainėj, 10413 S. Michigan Ave. Visi 
delegatai turi dalyvauti laiku, nes bus 
peržiūrimos visos bilos ir pasidalini­
mas pinigais.

Sekr. K. Dagis.

ROSELANDO LIETUVIU MOTERŲ 
j KLIUBO mėnesinis susirinkimas 
įvyks pirmadienį, sausiio (Jan.) 10-tą 
d., 8-tą vai. vakaro, Lietuvių Kultūros 
Svetainėje, 10413 So. Michigan Ave.

Visos narės yra kviečiamos daly­
vauti ir naujų atsivesti. Pradėdami 
naujus metus, pradėkime didesnį vei­
kimą darbininkų labui. (8-10)

Nutarimų Raštininkė
M. Noruišis.

Kreipkitės pas
MR. BEHNKE 

Warehouse Foreman

38th St. ir Central Park Ave.

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

I Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

| LOVEIKIS—Kvietkininkas
I Gėlės Vestuvėm, Bankietam. Pagra bam
£ 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

LDS 2-ro APSKRIČIO POSĖDIS 
įvyks pirmadienį, sausio (Jan.) 10-tą 
d., 8-tą vai. vakaro, Vilnies Svetainė­
je. Visi komiteto nariai dalyvaukite. 
(8-10) Valdyba.

REIKALINGAS IŠVEŽIOTOJAS
Trumpos valandos, 5 dienų .savaitės 
darbas ir gera alga. Šaukite: SEEley 
0139; rezidencijos telefonas Ports­
mouth 8344.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

■ K d1 $

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

URBA- Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, L: idotuvėms
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

LANDREI: REIKIA DARBININKŲ 
Moterų, Merginų ir Vyrų. Patyrimas 
nereikalingas.

SUBURBAN LAUNDRY
3522 West 63rd Street

COACH
BUSINES CHANCES 

Biznio Progos
CLEANERS

IŠRENDAVIMUI arba pardavimui
Tavernas—Kotelis; už kambarius 

įeina $400 pelno per mėnesį' o iš ta- 
verno daugiau. Pardavimo priežastis 
—nesveikata. Rašykite: “Vilnis”, 3116 
So. Halsted St., Chicago, Ill. Box 200C

Lengvas ir Smagus Darbas

Paprastų 
Darbininkų

REAL ESTATE—SALE

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Kantiškos, Giesmių Knyga......  $2.00
Erodas Boba ir Kitos Apysakos 35c 
Kapitonas Fogelis, Apysaka ......  40c
Girtuoklių Linksmos Dainos ......  15c
Apie Dangų, Saulę ir žvaigždes 10c 
Mikaldos Papasakojimai .......... 25c
Duktė Marių, Graži Apysaka .... 25c 
Duktė Gyvena Pūstynėje ..........
Burykla ir Burtininkas .............
Velniškas Tiltas, Erodas Boba .... 
Lietuviška Virėja, Kepėja. Pre- 

zervėja ir kitokį. Apie 450 Re­
ceptų .................................. $1.00

Lengvas Budas Išmokt Angliš­
kos Kalbos, Be Kitų Pagelbos 35c

Kantiškos apie Keplos Kančias .... * ’" 
Eustakijusas. Graži Apysaka .... 
Naujas Budas Išmokti Gražiai 

Rašyti ...................................
Sveikata Ligoniams. Knygelė Ap­

rašo Apie 350 Visokių Vaistiš- 
kų Žolių ..............................

Praloto Olšausko Darbai ir Nuo­
pelnas. Su Paveikslais ...... 20c

Tūkstantis Naktų ir Viena. Dalis 50c 
Karvės, Nauda ir Sūrių Pada­

rymai ..................................... 25c i
Sapnų Knyga su Paveikslais, į 

apdaryta................... ;........... $1.25
Kapitonas Velnias, 400 pusi.....  $1.25
Istorija Seno ir Naujo Įstatymo, 

su paveikslais .................... 25c
Istorija abelna. 500 pusi............ $1.50
Pilna Geografija, su paveikslais.

412 pusi.................................. $3.00
Gudrus Piemenukas, Graži Apy­

saka ...... -....... ............. -...... 25c
Kabalas, Zobovos Knygutė ....... 15c

Žolių Arbatos
Nervų ir nuo Sutukimo, po ......  85c
Inkstų Kraujo Valytojas, po .... 60c. 
Nuo Kosulio, Dusulio ................. 60c
Vyriškumo Pataisymui ............. 85c
Moterų Mėnesinių Reguliatorius 60c 
Vidurių Liuosuotolas ............. ... 60c
Išvarymui akmenėlių, kad nešla-

pinti lovoj, po ............
Nuo užsisenėjusio kataro,

Hay Fever ...................
Nuo nemalonaus kvapo................
Nuo surūgusio pilvo (heartbum) 85c 
Nuo romatiškų sausgėlų ... 
Treįanka, stambios šaknys 
Nuo Cukrinės Ligos ...........
Paflių (Piles) žolių arbata 
Pailių (Piles) arba nuo bile ko­

kio niežulio mostis ................. ...
Visokios Žolės Yra Pakeliuose Su 

Nurodymais, Kaip Jas Vartoti.
M. ZUKAITIS,

Spencerport, N. Y.

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandegus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

25c
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35c

15c 
35c
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80c
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... 60c 

.... 85- 
... 85c

85c

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Ambulanso 
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. 
Turime didelį pasirinkimą namų 
pirkti už cash arba mainais. Norin­
ti pirkti ar mainyti, dėl greitesnio 
patarnavimo šaukite:

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS 

—INSURANCE

4631 So. Ashland Ave. 
Tel. YARDS 1001

(Po 6:00 P. M. šaukite
VIRGINIA 1662)

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMU 7-nių kambarių stuba 

su maudyne: garadžius ir lotas 
35x110 pėdų. įnešti tereikia $1,000; 
kaina $5,000. Pardavimo priežastis — 
likau vienas. Kreipkitės: 9242 Melville 
Ave.. Detroit, Mich. 28cJ8)
PARDAVIMUI 9 sekcijų boileris už 
$160.00. Taipgi turiu keletą radiato­
rių pardavimui. Kreipkitės: 3464 
Lituanica Avė.’ 2nd floor front.

Dirbt Roundhouse Darbą

Reikalauja

Santa Fe Gelžkelis 
Vyrų ir Moterų

Dirbt Pilną arba Dalį Laiko

Patyrimas Nereikalingas

Kreipkitės pas:

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTf

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

BARGENAS
Pardavimui 3-jų pagyvenimų namas, 
Storas su kambariais ir du 5-kių kam­
barių fletai viršuje. Parsiduoda pigiai 
už $14,500, įmokėt reikia tik $3" 500. 
Šaukite Victory 7326.

MR. PRICE
Santa Fe Railway 

18th St. A* Wentworth Ave.
REIKIA KRIAUCIAUS
PASTOVUS DARBAS

GERA MOKESTIS 
601 West 43rd St.

Phone Boulevard 9807

APSISAUGOK—NESIGAILĖSI HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

NELAUKIE, RYTOJ GALI BŪT 
PERVĖLU. Apdrausk—inšiūrink sa­
vo Namus, Baldus, Biznius. Langus, 
Automobiliu’ nuo visękių nelaimių, 
Public Liability ant Tavernų ir Hold 
Up Insurance.

Taipgi rašau visokią apdraudą ant 
žmonių: HEALTH, ACCIDENT & 
LIFE INSURANCE. Pirma negu im­
site kokį nors insurance arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Nu­
sistebėsite, kad už visai mažą mokėji­
mą gausite didelį apsisaugojimą. Ver­
ta yra, kad turėt sau ramybę.

Paskolos ant Namų ir ant Automo­
bilių naujų ir senų už labai mažą mo­
kestį. Gaukite aprokavmią kitur ir 
paskui pamatykite mane! matysite, 
kiek aš Tamstos pinigų galiu sutau­
pyti.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Te). Prospect 9000

MOTERŲ
LENGVIEMS DIRBTUVĖS

DARBAMS
Geros Darbo Sąlygos 

12 vidurnakti iki 8 ryto 
Taipgi 4 pp. iki 12 naktį 

Patyrimo nereikia. Laikas ir pusė 
mokama virš 40 vai.

ST. CLAIR 
SPECIALTY MFG. CO.

160 E. Illinois St.
SUPERIOR 2250

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti j valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašiai.
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